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En la mayoría de los países en desarrollo, las infecciones de transmisión sexual (ITS) ocupan el segundo 
lugar entre las causas de enfermedad de las mujeres en edad reproductiva, después de aquellas 
relacionadas con la maternidad.  La prevención y el tratamiento de las ITS constituyen un mecanismo 

de intervención que mejora la salud pública, dado el grado de morbilidad y mortalidad que causan, y evita 
la transmisión del Virus de la Inmunodeficiencia Humana (VIH). 

El comportamiento del VIH y del Síndrome de Inmunodeficiencia Adquirida (SIDA) en el Perú es 
el de una epidemia concentrada, así desde el primer caso diagnosticado de SIDA en el Perú en el año 1983 
hasta diciembre de 2015, se han  reportado 33 mil 333 casos de SIDA y 60 mil 026 casos notificados de VIH1 
pero se estima que más de 100  mil personas estarían viviendo con el virus de inmunodeficiencia humana 
hasta el año 2040. La magnitud del problema, la rápida propagación del VIH/SIDA, la inexistencia de cura 
para la enfermedad y la relación entre ITS y VIH confirman la importancia de monitorear el conocimiento 
de la población sobre la transmisión, prevención y percepción de los riesgos.

El cuestionario individual de la Encuesta 2015 sigue incluyendo una sección, con preguntas previamente 
evaluadas y mejoradas, para indagar sobre el conocimiento general de las mujeres acerca de las  infecciones 
transmitidas sexualmente: conocimiento de las distintas infecciones, si han adquirido infecciones en los 12 
meses anteriores a la entrevista y, en caso positivo, lugar y persona donde buscó tratamiento o consejo. Con 
relación al VIH/SIDA, se indagó sobre qué debe hacerse para evitar contraer el VIH, si una persona puede 
ser VIH-positiva aunque parezca saludable, y si cree que el VIH puede ser transmitido de la madre a la hija 
o hijo y en qué momento.

Igualmente se les pidió a las mujeres opinar sobre los derechos de las personas con VIH-positivo para 
participar en el mercado laboral o llevar una vida en comunidad. También se hicieron preguntas sobre la 
conducta sexual en los últimos 12 meses: número y tipo de parejas sexuales y uso del condón.

11.1	 CONOCIMIENTO DE VIH/SIDA Y FORMAS DE EVITAR

A las mujeres entrevistadas se les preguntó si habían oído hablar de la infección por el virus de 
inmunodeficiencia humana y del SIDA. A quienes respondieron afirmativamente, se indagó si había algo 
que una persona pueda hacer para evitar infectarse con el VIH. Se presenta el conocimiento de formas 
programáticas y específicas de evitar el virus, la percepción de la entrevistada sobre el riesgo de infección 
por el VIH y los aspectos sociales de la prevención y mitigación.

1	 / Ministerio de Salud: Dirección General de Epidemiología / Boletín Mensual Diciembre 2015.

11. 	 CONOCIMIENTO DE VIH E ITS



326 - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar 2015

Conocimiento de VIH/SIDA

•	 Del total de mujeres entrevistadas en la Encuesta 2015, el 98,0% conoce o ha oído hablar del VIH/
SIDA lo que implica una mejora de 1,9  puntos porcentuales, en relación con el año 2011 (96,1%). 

•	 En el año 2015, el 5,5% de mujeres entrevistadas manifestó que desconocía alguna forma de 
prevención de las dos  consideradas de importancia programática para evitar el VIH. En el año 2011, 
este porcentaje fue 6,6%. 

•	 Con respecto a los aspectos relacionados con el VIH/SIDA, aquellas entrevistadas sin nivel de educación 
(21,8%) y las que pertenecen al quintil inferior de riqueza (9,3%) constituyen el mayor porcentaje de 
mujeres que desconoce sobre el VIH/SIDA.

•	 Según área de residencia, este porcentaje fue mayor en el área rural (7,5%), en comparación a la 
urbana (0,6%) y por departamento en Cajamarca se registró el mayor porcentaje de mujeres con 
desconocimiento sobre el VIH/SIDA (7,0%), seguido por Apurímac  (6,3%), Amazonas (5,6%) y 
Puno (5,3%). 

•	 Sobre el conocimiento de las formas específicas de evitar el VIH, el 85,7% de las mujeres respondió 
“limitar el número de parejas sexuales o mutua fidelidad”; con relación al año 2011 se aprecia un 
incremento de 2,6 puntos porcentuales. Asimismo, el conocimiento sobre el uso del condón creció al 
pasar de 74,6%, en el año 2011 a 78,4% en el 2015.

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta  Demográfica y de Salud Familiar.

GRÁFICO Nº 11.1
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL Y SUS SÍNTOMAS, 

SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)
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CUADRO Nº 11.1
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE FORMAS DE IMPORTANCIA PROGRAMÁTICA Y ESPECÍFICAS DE EVITAR EL VIH, 

SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Distribución porcentual)

Característica 
seleccionada Total

No  
conoce 

VIH/SIDA

Conocimiento de dos formas de 
importancia programática de evitar el 

VIH

Conocimiento de dos formas 
específicas Número  

de  
mujeresNinguna de las 

dos formas 1/
Una 

forma
Dos  

formas
Usar 

condones

Limitar el número 
de parejas 

sexuales 2/

Edad
15-19 100,0 2,2 7,4 27,5 62,9 71,4 81,9 5 983
20-24 100,0 1,8 5,5 20,1 72,7 79,8 85,7 5 291
25-29 100,0 1,5 4,7 19,2 74,6 80,9 87,4 5 195
30-39 100,0 1,8 4,9 18,6 74,7 80,7 87,2 10 427
40-49 100,0 2,5 5,5 20,6 71,4 78,0 85,4 8 870

15-24 100,0 2,0 6,5 24,0 67,5 75,3 83,7 11 274

Estado conyugal
Soltera 100,0 2,3 6,0 22,9 68,7 75,6 84,7 10 897

Ha tenido RS 100,0 1,5 4,5 18,4 75,6 82,0 87,6 5 114
Nunca ha tenido RS 100,0 3,1 7,4 26,9 62,6 70,0 82,1 5 783

Casada o Conviviente 100,0 2,1 5,4 20,2 72,4 79,1 85,9 20 686
Divorciada/Separada/Viuda 100,0 0,8 4,9 19,2 75,1 82,3 87,1 4 184

Nivel de educación
Sin educación 100,0 21,8 13,5 23,0 41,6 49,5 56,7  604
Primaria 100,0 6,6 10,6 23,1 59,8 68,4 74,3 6 930
Secundaria 100,0 0,7 4,9 22,2 72,2 79,7 86,8 16 655
Superior 100,0 0,0 3,0 17,7 79,3 84,0 92,3 11 576

Quintil de riqueza
Quintil inferior 100,0 9,3 11,3 22,5 56,8 65,3 70,8 6 007
Segundo quintil 100,0 1,2 5,7 21,7 71,3 80,0 84,4 6 884
Quintil intermedio 100,0 0,6 3,8 21,1 74,6 81,6 88,7 7 608
Cuarto quintil 100,0 0,3 4,6 21,5 73,7 79,1 89,7 7 803
Quintil superior 100,0 0,0 3,4 18,0 78,5 83,5 91,6 7 463

Total 2015 100,0 2,0 5,5 20,9 71,6 78,4 85,7 35 766
Total 2011 100,0 3,9 6,6 21,3 68,2 74,6 83,1 22 517

Nota: Las dos formas de importancia programática son: usar condones y limitar el número de parejas sexuales. Las respuestas provienen tanto de respuestas espontáneas como 
sondeos.  
1/ Mujeres que no han oído hablar de VIH/SIDA o que no conocen las formas de importancia programática.
2/ Incluye ser mutuamente fiel. 
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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CUADRO Nº 11.2
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE FORMAS DE IMPORTANCIA PROGRAMÁTICA Y ESPECÍFICAS DE EVITAR EL VIH, 

SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Distribución porcentual)

Ámbito geográfico Total
No  

conoce 
VIH/SIDA

Conocimiento de dos formas de 
importancia programática de evitar 

el VIH

Conocimiento de dos formas 
específicas

Número  
de  

mujeresNinguna 
de las dos 
formas 1/

Una 
forma

Dos  
formas

Usar 
condones

Limitar
 el número 
de parejas 

sexuales 2/

Área de residencia
Urbana 100,0 0,6 4,4 20,6 74,5 80,9 88,7 28 380
Rural 100,0 7,5 10,0 22,1 60,4 68,8 74,0 7 386

Región natural
Lima Metropolitana 3/ 100,0 0,4 3,7 20,5 75,5 81,5 89,8 11 869
Resto Costa 100,0 1,0 5,0 19,8 74,2 79,9 88,4 9 323
Sierra 100,0 4,7 7,3 21,6 66,3 74,2 80,0 9 613
Selva 100,0 2,4 7,4 22,7 67,5 76,1 81,6 4 962

Departamento
Amazonas 100,0 5,6 9,3 21,0 64,1 72,5 76,6  452
Áncash 100,0 4,5 3,9 20,5 71,2 75,7 87,2 1 314
Apurímac 100,0 6,3 3,4 19,1 71,2 73,8 87,7  513
Arequipa 100,0 0,7 7,3 25,7 66,3 75,4 82,8 1 598
Ayacucho 100,0 4,0 3,6 17,9 74,6 78,4 88,6  649
Cajamarca 100,0 7,0 8,7 19,8 64,4 71,3 77,4 1 791
Prov. Const. Del Callao 100,0 0,5 5,5 21,5 72,5 80,1 86,4 1 282
Cusco 100,0 3,4 6,6 20,8 69,2 79,7 79,6 1 271
Huancavelica 100,0 2,7 5,7 19,9 71,6 78,4 84,8  422
Huánuco 100,0 3,9 10,0 21,9 64,1 72,9 77,3  817
Ica 100,0 0,2 3,7 19,2 76,9 81,2 91,7 1 001
Junín 100,0 0,9 4,0 20,1 74,9 81,0 89,0 1 355
La Libertad 100,0 3,0 6,9 18,9 71,2 78,9 82,4 2 209
Lambayeque 100,0 1,2 3,9 19,8 75,1 79,6 90,4 1 568
Lima 100,0 0,5 3,7 20,2 75,6 81,6 89,9 11 644

Provincia de Lima 4/ 100,0 0,4 3,5 20,3 75,8 81,7 90,2 10 587
Lima Provincias 5/ 100,0 2,0 5,5 18,9 73,7 79,9 86,4 1 058

Loreto 100,0 3,7 8,8 22,9 64,6 73,7 78,4 1 266
Madre de Dios 100,0 1,0 7,0 23,8 68,2 76,2 84,0  160
Moquegua 100,0 1,4 3,9 21,5 73,2 81,0 86,9  212
Pasco 100,0 1,3 6,4 18,2 74,2 82,6 83,9  287
Piura 100,0 1,9 6,4 21,1 70,5 76,6 85,6 2 394
Puno 100,0 5,3 9,1 26,3 59,3 71,2 73,7 1 278
San Martín 100,0 0,2 6,5 24,7 68,6 75,8 86,2 1 021
Tacna 100,0 0,7 7,7 19,7 72,0 80,4 83,2  384
Tumbes 100,0 0,2 4,9 21,5 73,4 78,8 89,4  299
Ucayali 100,0 1,5 8,1 21,1 69,3 78,8 80,9  579

Total 2015 100,0 2,0 5,5 20,9 71,6 78,4 85,7 35 766
Total 2011 100,0 3,9 6,6 21,3 68,2 74,6 83,1 22 517

Nota: Las dos formas de importancia programática son: usar condones y limitar el número de parejas sexuales. Las respuestas provienen tanto de respuestas espontáneas 
como sondeos.  
1/ Mujeres que no han oído hablar de VIH/SIDA o que no conocen las formas de importancia programática.
2/ Incluye ser mutuamente fiel. 
3/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
4/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
5/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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11.2	 CONOCIMIENTO DE ASPECTOS RELACIONADOS CON EL VIH

A las mujeres entrevistadas se les hizo una serie de preguntas sobre asuntos relacionados con el VIH 
con el propósito de evaluar el grado de conocimiento sobre el tema. Específicamente se les preguntó si una 
persona que parece saludable puede ser VIH-positiva y si puede ser trasmitido de la madre a la hija o hijo 
y en qué momento. 

Aspectos relacionados con el VIH

•	 El 79,4% de mujeres entrevistadas en el año 2015 manifestó que una persona que parece saludable 
pueda tener el VIH, incrementándose en 3,7 puntos porcentuales con respecto al año 2011 (75,7%). 
Concomitantemente se constata una mejora entre las mujeres que respondieron “No sabe o no tiene 
información”, al registrar un porcentaje menor en el año 2015 (6,5%) respecto al año 2011 (9,9%). 
En efecto en términos comparativos disminuyó en 3,4 puntos porcentuales. 

•	 Las mujeres que respondieron en mayor porcentaje acerca de que una persona que parece saludable 
pueda tener el VIH, fueron las que alcanzaron educación superior (91,6%) así como las ubicadas en 
el quintil superior de riqueza (90,6%). Por área de residencia, fue mayor en la urbana (84,2%) que 
en el área rural (60,8%).

•	 En 11 departamentos, incluida la Provincia Constitucional del Callao, más del 80% de mujeres opinó 
que una persona que parece saludable puede tener  el VIH, los cuales son: Lima (86,2%),  Ica (85,4%), 
Provincia Constitucional del Callao (84,5%),  San Martin (83,9%), Arequipa (82,9%), Moquegua 
(82,7%), Tumbes (82,7%), Ucayali (81,9%),  Junín (81,2%), Madre de Dios (80,9%) y Lambayeque 
(80,5%).

•	 Son muy preocupantes los datos obtenidos respecto a la transmisión vertical (madre a hija o hijo) del 
VIH. Al respecto, se constató que el 19,0% de mujeres no consideraron esta posibilidad. 

•	 Entre las mujeres que identifican las formas de transmisión del VIH de madre a hija o hijo, un  69,0% 
mencionó que puede ocurrir durante el embarazo o parto, frente al 64,2% de esa respuesta en el 2011  
y un 34,8% se refirió con la lactancia,  frente a 37,9%  del 2011. 
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CUADRO Nº 11.3
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE ASUNTOS RELACIONADOS CON EL VIH Y TRANSMISIÓN DEL VIH DE LA MADRE A LA 

HIJA O HIJO, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

Característica 
seleccionada

Una persona que parece saludable 
puede tener el VIH

El VIH se puede transmitir  
de la madre a la hija o hijo Número  

de  
mujeresSi No No sabe / No  

conoce No 1/
Durante el  
embarazo  

o parto

Durante la 
 lactancia No sabe 2/

        
Edad

15-19 77,5 17,2 5,3 19,6 66,3 37,4 2,2 5 983

20-24 81,8 12,6 5,6 18,2 69,0 37,6 1,8 5 291

25-29 81,5 12,9 5,6 16,9 72,1 37,1 1,5 5 195

30-39 79,8 13,8 6,4 18,0 71,3 33,7 1,8 10 427

40-49 77,4 14,3 8,2 21,4 66,3 31,3 2,5 8 870

15-24 79,5 15,0 5,4 19,0 67,6 37,5 2,0 11 274

Estado conyugal

Soltera 81,5 13,4 5,2 18,0 70,7 36,0 2,3 10 897

Ha tenido RS 86,4 9,7 4,0 15,5 73,7 35,8 1,5 5 114

No ha tenido RS 77,1 16,6 6,2 20,1 68,0 36,3 3,1 5 783

Casada o Conviviente 77,8 15,1 7,2 20,5 67,1 34,0 2,1 20 686

Divorciada/Separada/Viuda 81,8 12,0 6,2 14,0 73,9 35,4 0,8 4 184

Nivel de educación

Sin educación 40,7 25,2 34,1 60,2 25,5 20,6 21,8 604

Primaria 61,1 23,1 15,8 40,2 44,0 27,6 6,6 6 930

Secundaria 79,9 15,3 4,9 16,2 70,4 35,6 0,7 16 655

Superior 91,6 6,7 1,7 8,1 84,1 38,7 0,0 11 576

Quintil de riqueza

Quintil inferior 56,8 25,0 18,2 42,0 41,3 28,8 9,3 6 007

Segundo quintil 75,9 17,6 6,5 21,0 64,7 35,2 1,2 6 884

Quintil intermedio 82,8 13,1 4,1 15,6 72,6 35,4 0,6 7 608

Cuarto quintil 85,7 10,8 3,5 11,6 78,7 36,2 0,3 7 803

Quintil superior 90,6 7,0 2,4 9,8 81,4 37,3 0,0 7 463

Total 2015 79,4 14,2 6,5 19,0 69,0 34,8 2,0 35 766

Total 2011 75,7 14,4 9,9 20,9 64,2 37,9 3,9 22 517

1/ Incluye las que respondieron no y no sabe acerca de la transmisión del VIH de la madre a la hija o hijo.
2/ No ha oído hablar de VIH/SIDA.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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CUADRO Nº 11.4
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE ASUNTOS RELACIONADOS CON EL VIH Y TRANSMISIÓN DEL VIH DE LA MADRE A 

LA HIJA O HIJO, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Una persona que parece saludable 
puede tener el VIH

El VIH se puede transmitir  
de la madre a la hija o hijo

Número  
de  

mujeres
Si No No sabe / No  

conoce No 1/
Durante el  
embarazo  

o parto

Durante la 
 lactancia No sabe 2/

        
Área de residencia

Urbana 84,2 11,8 4,0 14,2 74,8 36,0 0,6 28 380
Rural 60,8 23,4 15,8 37,1 46,8 30,3 7,5 7 386

Región natural
Lima Metropolitana 3/ 86,5 10,1 3,4 11,6 77,5 38,4 0,4 11 869
Resto Costa 82,0 12,7 5,3 17,9 71,1 32,8 1,0 9 323
Sierra 69,6 19,2 11,2 28,3 58,6 30,9 4,7 9 613
Selva 76,3 17,0 6,7 20,7 64,6 37,5 2,4 4 962

Departamento
Amazonas 63,7 23,4 12,9 28,9 58,1 34,3 5,6  452
Áncash 79,0 9,3 11,7 19,5 68,7 35,5 4,5 1 314
Apurímac 71,1 15,4 13,6 29,4 53,4 38,2 6,3  513
Arequipa 82,9 11,7 5,5 14,7 77,1 26,3 0,7 1 598
Ayacucho 70,2 17,6 12,2 30,2 54,1 33,9 4,0  649
Cajamarca 65,0 20,9 14,1 35,7 52,7 28,1 7,0 1 791
Prov. Const. Del Callao 84,5 12,5 3,0 12,8 76,2 32,6 0,5 1 282
Cusco 67,7 23,9 8,4 18,0 66,7 43,1 3,4 1 271
Huancavelica 67,8 26,2 6,1 20,4 53,3 48,5 2,7  422
Huánuco 68,4 21,7 9,9 23,3 60,1 31,9 3,9  817
Ica 85,4 9,8 4,8 12,5 74,4 41,4 0,2 1 001
Junín 81,2 15,0 3,9 13,9 72,3 34,7 0,9 1 355
La Libertad 77,5 12,5 10,0 29,5 63,4 22,5 3,0 2 209
Lambayeque 80,5 10,9 8,6 20,4 72,4 23,6 1,2 1 568
Lima 86,2 10,2 3,7 11,8 77,2 39,3 0,5 11 644

Provincia de Lima 4/ 86,7 9,8 3,5 11,4 77,7 39,1 0,4 10 587
Lima Provincias 5/ 81,0 13,7 5,3 15,3 72,0 41,1 2,0 1 058

Loreto 74,0 19,0 7,0 27,5 56,7 34,6 3,7 1 266
Madre de Dios 80,9 14,3 4,8 17,8 68,2 36,0 1,0  160
Moquegua 82,7 11,3 6,0 16,8 75,3 33,3 1,4  212
Pasco 72,4 24,0 3,6 22,7 64,4 31,2 1,3  287
Piura 77,1 18,8 4,2 20,2 65,7 36,1 1,9 2 394
Puno 64,5 24,4 11,1 40,5 48,2 21,0 5,3 1 278
San Martín 83,9 12,0 4,1 10,8 70,1 48,4 0,2 1 021
Tacna 77,9 13,9 8,2 22,3 67,4 30,6 0,7 384
Tumbes 82,7 12,7 4,6 19,1 65,3 43,5 0,2 299
Ucayali 81,9 12,9 5,2 21,6 67,9 35,0 1,5 579

Total 2015 79,4 14,2 6,5 19,0 69,0 34,8 2,0 35 766

Total 2011 75,7 14,4 9,9 20,9 64,2 37,9 3,9 22 517

1/ Incluye las que respondieron no y no sabe acerca de la transmisión del VIH de la madre a la hija o hijo.
2/ No ha oído hablar de VIH/SIDA.
3/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
4/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
5/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Aspectos sociales de la prevención del VIH

•	 Del total de mujeres entrevistadas que conoce del VIH/SIDA, cerca de dos tercios (62,7%) opinó 
que una maestra o maestro con VIH si puede seguir enseñando,  sin embargo, aún una proporción 
importante de mujeres piensan lo contrario (32,7%).

•	 Las opiniones sobre si la persona VIH-positiva podría ser despedida de su trabajo fueron las siguientes: 
el 18,2% opinó que si puede ser despedida  y 77,4% manifestó que “no”. 

•	 Si las mujeres entrevistadas estarían dispuestas a cuidar en el hogar a un pariente con el VIH: la 
respuesta afirmativa (sí lo harían), llega al 77,3% en el 2015.

•	 La respuesta “No sabe”, menos del 5% a cada una de las tres preguntas mencionadas, también debe 
llamar la atención por su relevancia en las acciones que se debe tomar para el futuro. El 4,6% de 
mujeres no sabía si a una maestra (o) con VIH se le debe permitir o no continuar impartiendo clases en 
la escuela, colegio o universidad; igualmente, un 4,4% no sabía si una persona VIH-positiva podría ser 
despedida de su trabajo; y un 4,5% no sabía si cuidaría en el hogar a un pariente que vive con el VIH.  

•	 Se observa que la mayoría de mujeres que opinaron que  una maestra (o) con VIH no  debe continuar 
impartiendo clases en la escuela, colegio o universidad se ubican en el quintil inferior de riqueza 
(61,7%) seguidas por las de educación primaria (60,0%). Por área de residencia, en la rural (57,8%).

•	 El mayor porcentaje de mujeres que opinó que una persona con el VIH no puede ser despedida del 
trabajo, se encuentra especialmente entre las mujeres con educación superior (92,8%), ubicadas en el 
quintil superior de riqueza (91,6%), con  residencia urbana (84,3%) y en  la Provincia Constitucional 
del Callao (89,9%), los departamentos Lima (88,5%), Ica (87,5%), Tumbes (84,2%),  Moquegua 
(83,3%), Tacna (83,0%),  Lambayeque (82,9%), Arequipa  (81,4%).

•	 Asimismo, entre aquellas que manifestaron estarían dispuestas a cuidar a un pariente VIH-positivo 
en el hogar, mayor porcentaje se presentó en las mujeres con educación superior (83,3%), y solteras 
que han tenido relaciones sexuales (84,3%). Por área de residencia, en la urbana (80,9%).
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CUADRO Nº 11.5 
PERÚ: MUJERES POR RESPUESTAS A PREGUNTAS SOBRE CIERTOS ASPECTOS SOCIALES DE LA PREVENCIÓN Y MITIGACIÓN 

DEL VIRUS, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Distribución porcentual)

Característica 
seleccionada

Maestra/Maestro con VIH debe 
seguir enseñando

Persona VIH-positiva puede  
ser despedida del trabajo

Dispuesta a cuidar pariente 
con VIH en el hogar Número de 

mujeres

Sí No No sabe Sí No No sabe Sí No No sabe

Edad
15-19 59,3 36,5 4,2 17,1 78,9 4,1 78,8 17,1 4,1 5 983
20-24 66,6 29,2 4,2 15,6 80,2 4,2 77,4 18,3 4,4 5 291
25-29 65,4 30,8 3,9 15,3 81,1 3,6 76,5 18,8 4,8 5 195
30-39 63,1 32,2 4,7 19,2 76,5 4,3 75,9 19,3 4,8 10 427
40-49 60,6 34,2 5,2 20,9 73,8 5,3 78,4 17,1 4,5 8 870
15-24 62,8 33,0 4,2 16,4 79,5 4,1 78,1 17,7 4,2 11 274

Estado conyugal
Soltera 68,7 27,0 4,3 13,3 82,8 3,9 82,5 13,3 4,1 10 897

Ha tenido RS 73,7 23,1 3,2 11,4 85,6 3,0 84,3 12,3 3,4 5 114
Nunca ha tenido RS 64,3 30,5 5,2 15,0 80,2 4,7 81,0 14,2 4,8 5 783

Casada o Conviviente 58,7 36,3 5,0 21,2 73,9 4,9 74,2 20,8 5,0 20 686
Divorciada/Separada/Viuda 66,9 29,8 3,3 15,8 80,7 3,4 79,2 17,7 3,1 4 184

Nivel de educación
Sin educación 18,7 55,1 26,2 39,2 30,6 30,2 48,8 26,4 24,8  604
Primaria 30,5 60,0 9,4 39,5 49,4 11,1 65,4 26,2 8,4 6 930
Secundaria 62,8 33,4 3,8 16,8 80,1 3,2 79,1 17,2 3,6 16 655
Superior 84,2 14,2 1,6 6,4 92,8 0,9 83,3 14,2 2,5 11 576

Quintil de riqueza
Quintil inferior 26,3 61,7 12,0 40,0 46,2 13,8 59,3 29,4 11,3 6 007
Segundo quintil 53,3 42,4 4,3 25,9 69,9 4,3 77,7 18,4 3,9 6 884
Quintil intermedio 66,9 29,6 3,5 13,9 83,2 2,9 81,3 15,0 3,7 7 608
Cuarto quintil 76,9 20,3 2,8 9,0 88,9 2,1 83,4 13,7 2,9 7 803
Quintil superior 81,6 16,6 1,7 7,5 91,6 0,9 80,9 16,8 2,3 7 463

Total 2015 62,7 32,7 4,6 18,2 77,4 4,4 77,3 18,2 4,5 35 766
Total 2011 56,9 36,3 6,8 23,1 69,7 7,2 72,2 20,1 7,7 22 517

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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11.3	 CONOCIMIENTO DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL (ITS)

Los programas de control de VIH reconocen, en la actualidad, la importancia de controlar las ITS para 
reducir la transmisión del virus. Se reconoce que entre los esfuerzos necesarios, uno de los más importantes 
es la educación para que la población reconozca los síntomas de las ITS. Asimismo, poco se sabe sobre 
cómo las personas perciben y responden a las ITS. Por esta razón en la Encuesta 2015, se preguntó a las 
entrevistadas si habían oído hablar de otras enfermedades que se pueden transmitir a través de las relaciones 
sexuales; cuáles son las enfermedades que conocía; y que síntomas y signos pueden hacer parecer que una 
mujer o un hombre tenía una infección de transmisión sexual. 

CUADRO Nº 11.6  
PERÚ: MUJERES POR RESPUESTAS A PREGUNTAS SOBRE CIERTOS ASPECTOS SOCIALES DE LA PREVENCIÓN Y MITIGACIÓN 

DEL VIRUS, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Distribución porcentual)

Ámbito geográfico

Maestra/Maestro con VIH debe 
seguir enseñando

Persona VIH-positiva puede  
ser despedida del trabajo

Dispuesta a cuidar pariente 
con VIH en el hogar Número de 

mujeres
Sí No No sabe Sí No No sabe Sí No No sabe

Área de residencia
Urbana 70,7 26,2 3,1 13,1 84,3 2,6 80,9 15,9 3,2 28 380
Rural 32,1 57,8 10,1 37,8 50,8 11,4 63,4 26,9 9,6 7 385

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 76,1 21,3 2,6 8,8 89,3 2,0 81,4 15,8 2,8 11 869
Resto Costa 65,6 30,6 3,8 14,8 81,8 3,4 80,5 15,3 4,2 9 322
Sierra 47,5 45,0 7,5 29,0 62,8 8,2 70,2 22,8 7,1 9 613
Selva 54,7 40,4 4,9 26,1 69,0 4,9 75,3 20,2 4,4 4 962

Departamento
Amazonas 42,7 48,7 8,6 27,4 62,2 10,4 70,6 21,4 8,0  452
Áncash 57,7 35,0 7,4 21,9 70,5 7,6 77,2 15,3 7,5 1 314
Apurímac 39,0 52,8 8,2 41,1 49,6 9,3 68,9 22,2 8,9  513
Arequipa 69,1 26,6 4,4 15,5 81,4 3,1 78,3 17,6 4,1 1 598
Ayacucho 47,5 46,1 6,4 31,8 59,9 8,3 73,2 20,7 6,1  649
Cajamarca 40,7 49,7 9,6 31,8 56,9 11,3 69,5 21,1 9,4 1 791
Prov. Const. Del Callao 76,2 21,6 2,3 8,0 89,9 2,1 81,0 16,4 2,6 1 282
Cusco 48,9 45,2 6,0 27,9 66,3 5,8 69,3 25,6 5,1 1 271
Huancavelica 36,0 60,3 3,7 48,6 47,1 4,3 66,9 29,3 3,8  422
Huánuco 44,7 49,4 5,9 33,3 61,1 5,6 69,0 25,7 5,3  817
Ica 68,5 28,2 3,3 10,3 87,5 2,1 76,6 19,5 3,9 1 001
Junín 63,4 34,3 2,3 23,4 74,5 2,1 79,9 17,3 2,9 1 355
La Libertad 59,1 31,9 9,0 18,5 71,6 10,0 77,6 15,1 7,3 2 209
Lambayeque 66,0 29,7 4,3 13,0 82,9 4,1 82,8 11,8 5,4 1 568
Lima 75,3 22,0 2,8 9,4 88,5 2,1 81,3 15,7 3,0 11 644

Provincia de Lima 2/ 76,1 21,3 2,6 8,9 89,2 1,9 81,5 15,7 2,8 10 587
Lima Provincias 3/ 67,2 28,8 4,0 14,6 81,8 3,5 79,1 15,7 5,2 1 058

Loreto 51,5 42,1 6,4 25,3 68,7 6,0 70,2 24,8 5,0 1 266
Madre de Dios 60,0 35,5 4,5 17,8 78,9 3,3 79,6 16,0 4,5  160
Moquegua 69,5 23,9 6,6 12,1 83,3 4,5 81,3 12,8 5,8  212
Pasco 54,7 42,3 3,0 26,2 71,6 2,3 74,9 23,0 2,1  287
Piura 57,0 40,1 2,9 19,2 78,3 2,5 79,0 17,7 3,3 2 394
Puno 38,3 54,0 7,7 29,7 62,1 8,2 62,5 30,8 6,7 1 278
San Martín 55,8 41,7 2,4 23,3 73,0 3,6 79,2 17,3 3,5 1 021
Tacna 70,7 25,1 4,2 13,3 83,0 3,7 74,7 18,9 6,4  384
Tumbes 69,1 27,8 3,1 13,1 84,2 2,6 83,6 14,3 2,2  299
Ucayali 71,9 24,9 3,2 30,8 66,6 2,6 79,9 17,8 2,3  579

Total 2015 62,7 32,7 4,6 18,2 77,4 4,4 77,3 18,2 4,5 35 766
Total 2011 56,9 36,3 6,8 23,1 69,7 7,2 72,2 20,1 7,7 22 517

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Conocimiento  de  las  ITS 

•	 El  67,9% de mujeres entrevistadas en la encuesta 2015, conoce sobre las ITS,  pero si se  considera 
que casi un tercio (32,1%) de entrevistadas declaró desconocerlas, entonces se debe reconocer que 
existe un grave problema  de salud, pues implica un riesgo potencial de adquirirlas y esto incluye la 
posibilidad de padecer secuelas y complicaciones importantes de no atenderlas a tiempo, así como  
las importantes implicancias económicas y sociales que eso representa

•	 El mayor desconocimiento de las ITS se presentó entre las mujeres sin nivel de  educación (73,4%), 
así como en las mujeres ubicadas en el quintil inferior (63,0%). Por área de residencia, fue mayor en 
el área rural (59,9%) y por departamento, Cajamarca (65,9%), Pasco (56,8%), Apurímac (56,5%),  
Huancavelica (56,2%) y Amazonas (50,0%).

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta  Demográfica y de Salud Familiar.

GRÁFICO Nº 11.2
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN 

SEXUAL Y SUS SÍNTOMAS, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

•	 Un 21,8% de las mujeres entrevistadas no conocía síntomas de las ITS, lo que revela que no se avanzó 
mucho desde el 2011 (que era el 21,5%),  un 17,6% conocía un síntoma y 28,6% dos o más síntomas. 
Estos porcentajes significan que una gran mayoría de mujeres no sabría identificar una ITS con el 
consiguiente riesgo de transmitirla a otras personas, no recibir un tratamiento oportuno y padecer 
secuelas o complicaciones a futuro. 
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•	 Respecto a ITS específicas, la más conocida por las mujeres que conocen alguna ITS, sigue siendo 
la sífilis (41,8%),  le sigue la gonorrea (36,5%) que ha tendido a disminuir en comparación al 2011 
(40,7%).  Por el contrario, hubo un aumento en el porcentaje de mujeres que conocen las verrugas 
genitales/condiloma (de 4,1% en el año 2011 a  5,6% en el año 2015).

•	 La sífilis fue la enfermedad más reconocida por las mujeres con nivel de educación superior (58,9%) 
y el quintil superior de riqueza (54,1%). Por área de residencia fue mayor en la urbana (44,6%) y, 
por departamento la mitad o algo más de mujeres  de Ucayali (52,1%), Junín (51,0%) y la Provincia 
Constitucional del Callao (50,9%) conocen la sífilis y en el departamento de Lima  el 47,8%, en 
especial en la provincia de Lima (48,1%).

•	 La gonorrea fue más conocida en mujeres con educación superior (48,5%), en las ubicadas en el 
quintil superior de bienestar (43,5%) y las solteras que han tenido relaciones sexuales (43,3%). Por 
área de residencia fue mayor en la urbana (38,4%) y por departamento,  en Ucayali (69,7%), Loreto 
(60,3%) y San Martín (56,1%).

CUADRO Nº 11.7
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE SÍNTOMAS ESPECÍFICOS DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL (ITS) Y 

MUJERES QUE CONOCEN ITS ESPECÍFICAS, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

Característica 
seleccionada Total

No 
conoce  

sobre  
las ITS

Síntomas específicos de las ITS
Número  

de  
mujeres

Conoce ITS específicas
Número de 

mujeres que  
conocen  

síntomas

No conoce 
 síntomas  

de ITS

Conoce 
un  

síntoma

Conoce  
dos o más  

síntomas
Sífilis Gonorrea

Verrugas 
genitales/  

Condiloma
Chancro Herpes Otras 

ITS 1/

Edad
15-19 100,0 40,4 24,8 17,5 17,3 5 983 27,5 29,8 5,4 10,8 17,5 14,6 3 565
20-24 100,0 31,4 24,2 16,2 28,2 5 291 42,8 37,7 6,0 15,4 15,4 19,1 3 631
25-29 100,0 27,5 19,6 19,4 33,5 5 195 50,1 43,4 4,5 21,0 15,3 19,5 3 766
30-39 100,0 29,4 20,4 18,0 32,2 10 427 48,3 39,8 5,9 18,2 11,2 17,7 7 359
40-49 100,0 32,6 21,1 16,9 29,4 8 870 36,5 31,5 5,9 18,6 8,4 18,0 5 982
15-24 100,0 36,2 24,5 16,9 22,4 11 274 35,2 33,8 5,7 13,2 16,4 16,8 7 196

Estado conyugal
Soltera 100,0 30,9 23,1 19,1 26,9 10 897 39,5 38,8 5,8 15,2 19,7 19,1 7 526

Ha tenido RS 100,0 20,9 20,8 21,9 36,3 5 114 45,8 43,3 6,4 16,9 20,8 23,3 4 044
Nunca ha tenido RS 100,0 39,8 25,1 16,6 18,6 5 783 32,2 33,4 5,1 13,2 18,4 14,3 3 482

Casada o Conviviente 100,0 34,0 21,1 16,5 28,5 20 686 42,6 35,3 5,6 17,7 9,5 16,5 13 655
Divorciada/Separada/Viuda 100,0 25,4 21,8 19,0 33,8 4 184 43,8 36,7 5,1 20,2 9,6 20,4 3 121

Nivel de educación
Sin educación 100,0 73,4 17,0 5,4 4,1  604 3,6 11,3 1,6 17,0 0,1 11,4  161
Primaria 100,0 60,8 21,4 8,3 9,6 6 930 9,8 15,4 1,6 9,5 2,4 13,0 2 719
Secundaria 100,0 33,9 25,2 17,8 23,1 16 655 34,0 30,8 4,9 13,7 9,9 17,2 11 003
Superior 100,0 10,0 17,3 23,5 49,2 11 576 58,9 48,5 7,4 23,0 18,5 19,7 10 420

Quintil de riqueza
Quintil inferior 100,0 63,0 19,4 8,9 8,8 6 007 16,7 22,8 1,7 14,1 2,6 9,7 2 225
Segundo quintil 100,0 42,6 22,9 14,5 20,1 6 884 31,3 32,7 4,0 17,6 6,8 13,7 3 954
Quintil intermedio 100,0 29,1 24,8 18,2 28,0 7 608 38,8 34,5 5,5 16,4 11,0 15,0 5 398
Cuarto quintil 100,0 21,2 22,1 21,8 34,9 7 803 47,1 38,3 6,3 16,9 14,9 20,1 6 151
Quintil superior 100,0 11,9 19,2 22,3 46,6 7 463 54,1 43,5 7,4 19,1 19,0 23,2 6 574

Total 2015 100,0 32,1 21,8 17,6 28,6 35 766 41,8 36,5 5,6 17,3 12,7 17,8 24 302

Total 2011 100,0 37,7 21,5 15,4 25,3 22 517 44,9 40,7 4,1 21,4 9,3 9,9 14 019

1/ A partir del año 2010, se excluye Herpes.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Síntomas y signos de las ITS

•	 En cuanto a los síntomas y signos específicos de las ITS, de los cuales  tenían conocimiento las 
mujeres entrevistadas, están el enrojecimiento/picazón en genitales (26,7%), seguido de úlceras/llagas 
genitales (21,1%), inflamación o hinchazón en genitales (17,4%), pérdida de peso (16,7%),  secreción 
mal oliente (16,4%) y secreción por genital (15,1%).

•	 En relación al enrojecimiento/picazón en genitales, el mayor porcentaje  fue mencionado por las 
mujeres con educación superior (34,4%), las ubicadas en el quintil superior de riqueza (33,4%). Por 
área de residencia, fue más alto el porcentaje  en el área urbana (28,0%) y por departamento,  en San 
Martín (42,2%), Provincia Constitucional del Callao (33,3%), Ica (32,3%), Ucayali (30,7%), Cusco 
(30,6%) y Lima (30,5%).

CUADRO Nº 11.8
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE SÍNTOMAS ESPECÍFICOS DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL (ITS) Y 

MUJERES QUE CONOCEN ITS ESPECÍFICAS, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico Total

No 
conoce  

sobre  
las ITS

Síntomas específicos de las ITS
Número  

de  
mujeres

Conoce ITS específicas Número de 
mujeres que  

conocen  
síntomas

No conoce 
 síntomas  

de ITS

Conoce 
un  

síntoma

Conoce  
dos o más  

síntomas
Sífilis Gonorrea

Verrugas 
genitales/  

Condiloma
Chancro Herpes Otras 

ITS 1/

Área de residencia
Urbana 100,0 24,8 22,3 19,7 33,2 28 380 44,6 38,4 6,0 17,5 13,7 18,7 21 344
Rural 100,0 59,9 19,9 9,3 10,9 7 386 21,3 23,1 2,4 15,4 5,3 11,4 2 958

Región natural
Lima Metropolitana 2/ 100,0 21,0 19,3 20,9 38,7 11 869 48,4 36,7 7,0 16,8 15,3 23,3 9 372
Resto Costa 100,0 31,9 26,0 17,6 24,6 9 323 39,5 34,8 5,6 12,0 12,5 15,8 6 353
Sierra 100,0 46,4 21,5 13,5 18,6 9 613 33,4 27,2 3,8 20,3 11,1 14,3 5 154
Selva 100,0 31,0 20,1 17,4 31,5 4 962 40,7 53,4 4,8 23,5 8,1 11,7 3 424

Departamento
Amazonas 100,0 50,0 21,7 12,3 15,9  452 34,7 34,0 2,7 30,2 7,8 8,5  226
Áncash 100,0 38,3 21,2 15,3 25,3 1 314 37,2 31,0 7,6 13,2 11,5 10,6  811
Apurímac 100,0 56,5 17,8 12,4 13,2  513 28,7 19,2 3,7 24,6 8,2 33,1  223
Arequipa 100,0 16,8 24,9 20,9 37,4 1 598 41,1 34,2 5,1 19,5 14,8 17,8 1 330
Ayacucho 100,0 49,1 21,1 14,5 15,2  649 34,7 31,4 3,6 26,3 8,9 19,8  330
Cajamarca 100,0 65,9 14,3 8,9 11,0 1 791 37,9 33,9 0,9 20,3 12,8 2,6  611
Prov. Const. Del Callao 100,0 29,1 19,6 18,7 32,6 1 282 50,9 35,6 6,5 14,4 15,4 23,9  909
Cusco 100,0 44,4 18,1 11,9 25,6 1 271 39,1 27,1 2,3 22,2 10,8 17,8  706
Huancavelica 100,0 56,2 12,1 13,5 18,2  422 22,9 13,7 5,8 23,6 8,1 3,4  185
Huánuco 100,0 36,4 24,0 17,8 21,9  817 36,1 32,5 6,4 22,6 8,4 21,4  520
Ica 100,0 20,6 24,3 20,0 35,1 1 001 40,3 32,3 7,5 13,6 10,9 18,6  795
Junín 100,0 42,5 17,1 19,0 21,4 1 355 51,0 39,3 5,2 36,7 12,3 14,6  779
La Libertad 100,0 20,9 42,9 18,2 18,0 2 209 31,5 28,4 4,2 8,9 9,7 15,1 1 747
Lambayeque 100,0 44,3 26,2 13,6 15,8 1 568 41,0 38,9 3,1 13,3 14,2 12,8  873
Lima 100,0 21,3 19,4 20,9 38,4 11 644 47,8 36,6 7,2 16,8 15,0 23,1 9 161

Provincia de Lima 3/ 100,0 20,1 19,3 21,2 39,4 10 587 48,1 36,8 7,0 17,1 15,3 23,2 8 463
Lima Provincias 4/ 100,0 33,9 19,9 17,6 28,6 1 058 44,8 34,0 9,2 13,0 10,9 21,3  699

Loreto 100,0 30,9 24,5 17,3 27,3 1 266 41,5 60,3 7,3 20,8 5,8 5,6  875
Madre de Dios 100,0 32,2 24,7 17,3 25,8  160 39,2 39,3 4,8 24,3 9,2 14,1  109
Moquegua 100,0 20,3 31,5 18,3 29,9  212 47,6 35,2 2,8 18,7 13,1 19,8  169
Pasco 100,0 56,8 10,9 11,6 20,7  287 39,3 36,5 4,6 29,8 10,9 6,5  124
Piura 100,0 44,5 19,0 15,7 20,8 2 394 35,1 34,9 4,2 10,3 15,2 15,3 1 329
Puno 100,0 49,8 27,0 11,2 12,1 1 278 19,0 20,6 3,1 14,0 9,1 8,5  642
San Martín 100,0 7,5 19,8 22,5 50,2 1 021 31,7 56,1 3,0 19,6 6,5 16,5  944
Tacna 100,0 32,4 26,6 20,6 20,4  384 38,9 35,3 4,5 10,8 15,2 15,3  260
Tumbes 100,0 36,7 20,7 16,5 26,1  299 41,0 38,6 4,6 14,2 12,3 4,7  189
Ucayali 100,0 21,4 16,9 14,4 47,3  579 52,1 69,7 4,6 21,4 10,1 10,5  455

Total 2015 100,0 32,1 21,8 17,6 28,6 35 766 41,8 36,5 5,6 17,3 12,7 17,8 24 302
Total 2011 100,0 37,7 21,5 15,4 25,3 22 517 44,9 40,7 4,1 21,4 9,3 9,9 14 019

1/ A partir del año 2010, se excluye Herpes.
2/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
3/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
4/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.v
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•	 Las úlceras/llagas genitales fueron referidas en mayor porcentaje por las mujeres solteras con relaciones 
sexuales (25,1%), las que alcanzaron  educación superior (29,3%) y las ubicadas en el quintil superior 
de riqueza (29,5%). Por área de residencia,  en el área urbana (22,6%) y por departamento, en  Pasco 
(27,0%), Provincia Constitucional del Callao (26,4%), Lima (26,4%), Ica (24,3%),  Piura (23,8%) y 
Tumbes (23,2%).

•	 La inflamación o hinchazón en genitales fue manifestada en mayor porcentaje por mujeres con 
educación superior (21,6%) y ubicadas en el quintil superior de riqueza (23,9%). Por área de residencia 
en el área urbana (18,3%) y por departamento en San Martín (36,6%), Ucayali (23,1%),  Provincia 
Constitucional del Callao (22,3%) y Lima (21,6%).

•	 Aunque no se especifica cuáles son, 15,3% de las mujeres con conocimiento de las ITS refirió que 
identifican “otros síntomas”. 

•	 Llama la atención que un síntoma evidente como es la secreción o pus por el pene solo fue reconocido 
por un 3,6%  de mujeres, porcentaje que continúa disminuyendo  (el 2009 fue de 6,8% y el 2011 
4,6%). Las verrugas genitales fueron identificadas como probable ITS por solo el 11,2% de mujeres 
entrevistadas.

CUADRO Nº 11.9
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE SÍNTOMAS Y SIGNOS ESPECÍFICOS DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL 

(ITS), SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

Característica  
seleccionada

Síntomas y signos de las infecciones de transmisión sexual (ITS)

Número 
de 

mujeres
Dolor 
abdo- 
minal

Secreción 
por genital 

1/

Secreción 
mal 

oliente

Molestia 
al orinar

Enrojeci- 
miento/ 
Picazón 

en  
genitales

Inflamación 
o hinchazón 
en genitales

Úlceras/ 
Llagas 

genitales

Verrugas 
genitales

Sangre 
en la 
orina

Pérdida 
 de 

peso

Puede 
no haber 
síntomas

Impotencia / 
Infertilidad

Secreción  
o pus por  

el pene

Otros 
síntomas

Grupo de edad
15-19 4,8 7,0 8,8 8,1 17,7 13,2 17,2 9,8 2,7 15,4 1,2 0,3 2,0 16,5 3 565
20-24 7,2 12,9 15,3 12,3 27,0 18,1 20,7 12,9 3,9 14,3 1,7 0,4 2,6 14,1 3 631
25-29 7,5 16,3 18,9 11,1 26,9 16,6 26,8 13,3 3,4 18,7 1,3 0,9 3,5 17,1 3 766
30-39 7,5 17,5 17,1 12,0 29,4 18,9 21,9 10,7 2,6 17,3 1,7 0,7 4,2 14,6 7 359
40-49 6,8 17,6 19,2 9,9 28,5 18,2 19,0 10,1 3,0 17,0 1,5 0,6 4,3 15,1 5 982
15-24 6,0 10,0 12,1 10,2 22,4 15,7 18,9 11,4 3,3 14,8 1,4 0,3 2,3 15,2 7 196

Estado conyugal
Soltera 6,4 11,4 14,9 10,1 24,5 16,0 22,0 12,0 3,1 17,1 2,0 0,7 2,5 16,2 7 526

Ha tenido RS 7,6 14,9 19,8 11,9 29,6 18,0 25,1 13,4 2,9 17,0 2,2 1,1 3,2 16,8 4 044
Nunca ha tenido RS 5,1 7,3 9,1 8,1 18,6 13,7 18,3 10,4 3,3 17,2 1,6 0,1 1,6 15,4 3 482

Casada o Conviviente 7,3 16,4 16,7 10,9 27,4 18,2 20,5 10,8 2,9 16,5 1,2 0,5 4,2 14,5 13 655
Divorciada/Separada/Viuda 6,0 18,6 18,8 12,0 29,2 17,3 21,2 10,8 3,5 16,7 1,9 0,9 3,5 16,5 3 121

Nivel de educación
Sin educación 10,0 4,7 5,7 2,3 9,7 8,8 3,1 2,4 0,3 10,0 1,1 0,6 0,0 7,4  161
Primaria 6,8 9,3 9,1 8,1 16,0 11,2 5,8 3,1 1,1 10,2 0,6 0,3 3,7 12,6 2 719
Secundaria 6,0 11,9 12,1 9,2 22,3 15,1 17,3 8,8 2,4 15,8 1,3 0,3 2,8 13,9 11 003
Superior 7,7 20,2 23,0 13,3 34,4 21,6 29,3 16,0 4,2 19,5 2,0 0,9 4,4 17,6 10 420

Quintil de riqueza
Quintil inferior 7,8 11,2 9,5 8,8 15,2 10,3 6,3 2,4 1,3 11,5 0,8 0,4 4,4 11,1 2 225
Segundo quintil 7,8 13,4 12,4 10,6 21,9 13,7 14,6 7,3 2,4 14,7 1,1 0,3 4,5 14,0 3 954
Quintil intermedio 6,7 13,9 14,6 10,1 23,2 15,4 17,9 9,9 3,0 18,2 1,2 0,5 3,0 15,7 5 398
Cuarto quintil 5,7 14,5 16,1 11,4 29,9 17,3 24,3 12,5 2,7 17,5 2,4 0,7 3,3 17,7 6 151
Quintil superior 7,2 19,0 23,0 11,5 33,4 23,9 29,5 16,2 4,3 17,7 1,5 0,8 3,4 14,9 6 574

Total 2015 6,9 15,1 16,4 10,8 26,7 17,4 21,1 11,2 3,0 16,7 1,5 0,6 3,6 15,3 24 302

Total 2011 4,6 17,3 14,8 10,3 30,6 21,6 22,4 6,7 1,6 13,9 1,5 0,4 4,6 19,5 14 019

1/ A partir del año 2004 en la variable secreción por genital incluye secreción de flujo por la vagina y secreción/goteos en genitales.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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11.4	 PREVALENCIA DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL

A las mujeres entrevistadas se les hizo una serie de preguntas para disponer de información que facilite 
la estimación de la prevalencia de las Infecciones de Transmisión Sexual (ITS). En particular, a cada mujer 
entrevistada se le preguntó si en los 12 meses anteriores a la entrevista le diagnosticaron alguna infección 
de transmisión sexual, si había tenido algún flujo o secreción genital, si había tenido llaga o úlceras en sus 
genitales. Y a las que tuvieron alguno de esos problemas se les preguntó a quién acudió en búsqueda de 
consejo o tratamiento. 

CUADRO Nº 11.10
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO DE SÍNTOMAS Y SIGNOS ESPECÍFICOS DE LAS INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL 

(ITS), SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Síntomas y signos de las infecciones de transmisión sexual (ITS)

Número 
de 

mujeres
Dolor 
abdo- 
minal

Secreción 
por genital 

1/

Secreción 
mal 

oliente

Molestia 
al orinar

Enrojeci- 
miento/ 
Picazón 

en  
genitales

Inflamación 
o 

hinchazón 
en 

genitales

Úlceras/ 
Llagas 

genitales

Verrugas 
genitales

Sangre 
en la 
orina

Pérdida 
 de peso

Puede 
no haber 
síntomas

Impotencia / 
Infertilidad

Secreción  
o pus por  

el pene

Otros 
síntomas

Área de residencia
Urbana 6,8 15,7 17,2 11,1 28,0 18,3 22,6 12,2 3,2 17,3 1,6 0,6 3,6 15,9 21 344
Rural 7,0 11,2 10,8 8,7 17,3 10,8 10,0 3,6 1,6 12,3 0,9 0,4 3,6 11,0 2 958

Región natural
Lima Metropolitana 2/ 6,5 15,6 18,9 11,4 31,0 21,8 26,4 14,6 3,6 18,0 1,9 0,6 2,7 16,5 9 372
Resto Costa 4,8 12,3 13,3 8,8 23,2 13,0 20,7 10,7 3,1 16,3 1,2 0,7 2,5 17,5 6 353
Sierra 7,4 13,0 14,5 9,9 22,2 13,1 15,7 8,7 2,6 16,0 1,5 0,6 1,2 11,3 5 154
Selva 11,1 22,1 18,1 14,0 28,3 20,1 15,2 6,3 2,0 14,7 1,1 0,3 11,4 13,7 3 424

Departamento
Amazonas 10,3 14,4 14,7 8,3 21,7 9,0 14,3 5,5 1,7 10,5 0,2 0,7 2,7 12,8  226
Áncash 6,8 15,1 13,4 11,4 27,1 20,4 22,5 11,9 1,6 14,8 0,7 0,5 1,0 19,9  811
Apurímac 11,1 11,1 12,3 8,1 20,7 9,8 14,3 8,6 1,5 15,2 0,4 0,0 0,8 10,4  223
Arequipa 5,6 16,6 19,2 11,6 27,2 17,6 21,9 14,8 4,8 16,6 4,8 0,5 1,2 11,2 1 330
Ayacucho 4,6 10,8 12,1 7,8 19,4 9,6 16,7 8,6 0,8 16,4 2,2 1,0 1,3 14,3  330
Cajamarca 4,0 18,9 11,7 7,7 25,3 8,3 21,4 2,0 1,5 16,6 0,0 0,5 3,5 7,1  611
Prov. Const. Del Callao 7,5 15,0 12,9 11,3 33,3 22,3 26,4 14,7 2,9 14,6 1,3 0,1 2,7 15,4  909
Cusco 8,6 11,8 22,0 12,5 30,6 17,1 19,0 14,6 5,9 13,5 0,2 0,9 1,0 15,2  706
Huancavelica 22,0 14,6 18,8 15,9 17,9 10,6 10,3 5,7 3,0 26,0 0,5 1,8 0,9 10,9  185
Huánuco 6,4 13,5 14,7 6,5 21,6 16,6 12,6 6,4 1,3 17,3 3,4 0,9 1,4 8,1  520
Ica 3,7 17,9 14,8 12,2 32,3 18,7 24,3 16,7 2,8 14,2 0,9 0,4 6,2 15,1  795
Junín 6,8 14,2 8,8 10,3 22,6 13,5 14,1 9,0 2,9 27,8 1,5 0,4 3,7 19,0  779
La Libertad 3,6 3,9 9,5 8,5 12,1 4,4 10,3 8,8 2,5 14,5 0,5 0,4 1,6 13,2 1 747
Lambayeque 5,3 7,3 10,5 3,5 19,0 11,4 21,4 5,5 1,9 18,4 0,5 0,4 2,2 16,0  873
Lima 6,5 15,6 19,4 11,3 30,5 21,6 26,4 14,4 3,6 18,5 1,9 0,6 2,8 16,8 9 161

Provincia de Lima 3/ 6,4 15,7 19,6 11,5 30,8 21,8 26,4 14,6 3,6 18,4 2,0 0,6 2,7 16,6 8 463
Lima Provincias 4/ 7,7 14,9 17,2 8,7 27,5 20,0 25,2 12,4 2,9 19,1 0,7 0,2 3,8 18,8  699

Loreto 14,7 24,2 14,4 15,2 19,0 10,3 11,8 4,7 1,3 13,0 0,7 0,1 16,6 15,4  875
Madre de Dios 9,7 23,1 16,4 12,3 20,5 6,1 17,7 9,1 0,9 15,6 0,3 0,9 2,1 2,5  109
Moquegua 3,6 18,3 17,9 8,7 23,1 12,5 18,3 11,3 2,2 14,1 2,6 0,1 0,5 19,2  169
Pasco 7,6 12,8 11,6 13,0 23,8 18,4 27,0 11,9 3,0 23,9 0,0 0,1 1,2 13,4  124
Piura 5,5 16,4 11,9 7,3 24,1 11,3 23,8 8,1 5,2 17,7 1,1 1,6 1,4 24,2 1 329
Puno 9,2 11,1 14,8 12,2 15,1 10,3 6,1 1,9 0,7 11,6 0,1 1,4 0,2 2,9  642
San Martín 7,1 19,9 21,7 13,8 42,2 36,6 15,9 5,5 2,1 10,9 1,7 0,2 14,6 15,3  944
Tacna 3,6 9,9 10,7 7,9 24,2 12,1 17,7 12,5 0,3 9,6 4,4 0,1 1,0 18,0  260
Tumbes 2,3 18,6 14,8 7,1 27,5 15,5 23,2 8,6 1,9 19,8 0,8 0,1 2,9 10,2  189
Ucayali 21,1 36,6 31,9 24,2 30,7 23,1 15,1 8,2 1,7 9,7 0,7 0,2 15,5 8,4  455

Total 2015 6,9 15,1 16,4 10,8 26,7 17,4 21,1 11,2 3,0 16,7 1,5 0,6 3,6 15,3 24 302

Total 2011 4,6 17,3 14,8 10,3 30,6 21,6 22,4 6,7 1,6 13,9 1,5 0,4 4,6 19,5 14 019

1/ A partir del año 2004 en la variable secreción por genital incluye secreción de flujo por la vagina y secreción/goteos en genitales.
2/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
3/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
4/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.



340 - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar 2015

Prevalencia de ITS 

•	 Entre las mujeres entrevistadas que respondieron haber mantenido relaciones sexuales, un 0,6% 
informó haber tenido una ITS y/o síntomas asociados, en los 12 meses anteriores a la entrevista (En 
el año 2011 fue el mismo valor).

•	 Según características de las mujeres que respondieron haber padecido alguna ITS, el mayor porcentaje 
aparece en las más jóvenes: 15 a 24 años de edad (1,0%);  solteras (0,9%), que pertenecen al cuarto 
quintil de riqueza (0,9%) y aquellas  con educación secundaria (0,8%).

•	 Los departamentos, que registraron los más altos porcentajes de mujeres con episodios de ITS fueron: 
Tacna (2,5%),  Arequipa (1,1%), San Martin (1,1%),  Ucayali (1,1%), Apurímac (1,0%) y  Moquegua 
(1,0%).

•	 El 13,3% de mujeres declaró haber tenido una ITS o flujo vaginal o úlceras/ llagas genitales. El 
porcentaje se ha reducido en 0,5 puntos porcentuales, respecto al año 2011 (13,8%). Los mayores 
porcentajes fueron declarados por mujeres divorciadas/separadas/viudas (16,0%), situadas en el quintil 
intermedio de riqueza (14,2%) o en el segundo quintil (14,1%). Por área de residencia, fue mayor en 
la urbana (13,6%),  por región natural en la Sierra (16,2%) y por departamento, en Ayacucho (26,8%) 
Cusco (22,1%),  Arequipa (20,1%), Apurímac (16,8%), Huancavelica (15,7%), Junín y Tacna (15,4% 
en cada caso) y Moquegua (15,3%).

CUADRO Nº 11.11
PERÚ: MUJERES POR PREVALENCIA DE INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL Y SÍNTOMAS DE ITS EN 
LOS ÚLTIMOS 12 MESES ANTERIORES A LA ENTREVISTA, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015

(Porcentaje)

Característica  
seleccionada

Informó ITS o síntoma Porcentaje de mujeres con 
una ITS o flujo vaginal o 

úlceras/llagas

Número de 
mujeresPorcentaje con 

una ITS
Porcentaje con 

flujo vaginal
Úlceras/llagas 

genitales
     

Edad
15-19 1,0 13,7 3,0 16,5 1 923
20-24 0,9 12,6 1,9 14,5 4 248
25-29 0,5 11,8 1,0 12,8 4 889
30-39 0,6 11,9 2,0 13,4 10 203
40-49 0,4 10,5 2,5 12,1 8 720
15-24 1,0 12,9 2,2 15,1 6 171

Estado conyugal
Soltera 0,9 11,1 1,7 13,1 5 114
Casada o Conviviente 0,5 11,3 1,9 12,8 20 686
Divorciada/Separada/Viuda 0,5 14,0 2,8 16,0 4 183

Nivel de educación
Sin educación 0,3 8,7 2,3 10,1  567
Primaria 0,4 11,7 1,9 12,9 6 541
Secundaria 0,8 12,6 2,5 14,7 12 700
Superior 0,4 10,6 1,5 11,9 10 175

Quintil de riqueza
Quintil inferior 0,4 10,6 1,3 11,5 5 086
Segundo quintil 0,6 12,6 2,3 14,1 5 897
Quintil intermedio 0,5 12,5 2,4 14,2 6 477
Cuarto quintil 0,9 11,4 2,2 13,7 6 366
Quintil superior 0,5 11,1 1,8 12,6 6 158

Total 2015 0,6 11,7 2,0 13,3 29 983
Total 2011 0,6 12,6 1,7 13,8 18 123

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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CUADRO Nº 11.12
PERÚ: MUJERES POR PREVALENCIA DE INFECCIONES DE TRANSMISIÓN SEXUAL Y SÍNTOMAS DE ITS EN LOS ÚLTIMOS 12 

MESES ANTERIORES A LA ENTREVISTA, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Informó ITS o síntoma Porcentaje de mujeres 
con una ITS o flujo 

vaginal o úlceras/llagas

Número 
de mujeresPorcentaje con 

una ITS
Porcentaje con 

flujo vaginal
Úlceras/llagas 

genitales
     

Área de residencia
Urbana 0,6 11,8 2,2 13,6 23 725
Rural 0,3 11,3 1,5 12,2 6 257

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 0,6 12,7 2,4 14,7 9 936
Resto Costa 0,5 8,7 1,9 10,1 7 785
Sierra 0,5 14,7 2,1 16,2 7 818
Selva 0,8 9,3 1,1 10,6 4 443

Departamento
Amazonas 0,1 7,0 0,6 7,4  399
Áncash 0,8 13,2 2,4 15,1 1 087
Apurímac 1,0 15,3 2,5 16,8  426
Arequipa 1,1 17,0 4,7 20,1 1 295
Ayacucho 0,7 25,2 2,4 26,8  547
Cajamarca 0,5 14,3 1,3 15,1 1 523
Prov. Const. Del Callao 0,3 9,6 1,0 10,7 1 073
Cusco 0,7 19,3 2,9 22,1 1 027
Huancavelica 0,5 13,9 2,1 15,7  339
Huánuco 0,9 12,5 1,7 14,3  663
Ica 0,2 5,4 1,0 6,0  862
Junín 0,2 14,3 1,7 15,4 1 106
La Libertad 0,2 7,2 1,5 8,2 1 836
Lambayeque 0,3 7,9 2,2 9,3 1 258
Lima 0,7 13,0 2,6 15,1 9 769

Provincia de Lima 2/ 0,7 13,1 2,6 15,2 8 863
Lima Provincias 3/ 0,5 12,7 2,6 14,3  906

Loreto 0,4 5,9 0,5 6,5 1 153
Madre de Dios 0,8 7,6 2,9 9,5  145
Moquegua 1,0 13,5 1,4 15,3  179
Pasco 0,1 12,1 0,7 12,4  241
Piura 0,3 6,3 1,3 7,5 1 976
Puno 0,1 13,0 1,3 13,7 1 018
San Martín 1,1 7,1 1,1 8,4  947
Tacna 2,5 12,5 0,8 15,4  317
Tumbes 0,1 9,1 2,4 10,5  262
Ucayali 1,1 5,2 0,6 6,5  532

Total 2015 0,6 11,7 2,0 13,3 29 983

Total 2011 0,6 12,6 1,7 13,8 18 123

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta  Demográfica y de Salud Familiar.

GRÁFICO Nº 11.3
PERÚ: PREVALENCIA DE ITS Y/O SÍNTOMAS ASOCIADOS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES, 

SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015 
 (Porcentaje)

Fuente de consejo o tratamiento de las ITS

•	 Entre las mujeres que tuvieron una ITS en los 12 meses anteriores a la entrevista, el 71,6% buscó 
consejo o tratamiento por un médico y  84,1% los recibió de cualquier fuente, un 9,4%  no recibió 
ni consejo ni tratamiento y 2,9% se auto recetó, es decir, utilizó medicamentos por su cuenta. Otras 
fuentes mencionadas fueron los curanderos (5,7%) y las farmacias/boticas (24,9%).

•	 Las entrevistadas que en mayor porcentaje consultaron a un médico fueron las mujeres ubicadas en 
el quintil superior de riqueza (81,4%), seguido de aquellas con educación superior (76,4%), por edad  
entre 30 y 39 años (76,2%). Por área de residencia fue mayor en el área urbana (72,9%).

•	 A la farmacia/botica acudieron en mayor porcentaje las mujeres con educación Primaria (30,3%), las  
que se ubican en el quintil intermedio de riqueza (31,6%). Por área de residencia, el mayor porcentaje 
estuvo en la rural (27,2%). Por departamento,   en 10 de ellos en un rango que va entre  30,0% y 53,5% 
de mujeres acudieron a la farmacia/ botica: en Madre de Dios (53,5%), Pasco (44,7%),  Huancavelica 
(40,1%),  Huánuco (35,9%),  Ancash (34,3%), Junín (33,6%), Loreto (33,5%),  Piura (33,3%), La 
Libertad (31,5%) y Cajamarca (30,6%).
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CUADRO Nº 11.13
PERÚ: MUJERES QUE RECIBIERON CONSEJO O TRATAMIENTO PARA UNA ITS, POR FUENTE DE TRATAMIENTO, SEGÚN 

CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

Característica 
seleccionada

Fuente de tratamiento de ITS 1/
Consejo  

o tratamiento  
de amigos o  

familiares

Se auto- 
recetó

Ni consejo 
 ni trata- 

miento

Número de 
mujeres con 

una ITS 2/Médico Curan- 
dero

Farmacia / 
Botica

Consejo o 
tratamiento de 

cualquier fuente

         
Edad

15-19 47,6 5,0 31,8 65,9 7,7 1,5 24,9  318
20-24 69,2 4,3 27,1 83,3 5,2 1,5 10,0  616
25-29 69,8 6,4 21,5 81,3 3,9 3,2 11,6  626
30-39 76,2 4,8 22,6 87,4 1,9 3,4 7,3 1 359
40-49 75,2 7,5 26,4 87,3 3,5 3,2 5,9 1 052
15-24 61,9 4,5 28,7 77,4 6,1 1,5 15,1  934

Estado conyugal
Soltera 62,4 3,5 27,3 75,4 7,8 1,8 15,1  669
Casada o Conviviente 73,6 6,6 23,6 85,8 2,6 3,3 8,3 2 637
Divorciada/Separada/Viuda 72,7 4,5 27,1 85,8 3,5 2,3 8,3  664

Nivel de educación
Sin educación 58,5 15,1 26,3 71,9 2,2 5,9 20,0  57
Primaria 62,6 12,8 30,3 82,2 4,4 5,0 8,4  833
Secundaria 72,9 3,9 24,9 84,2 3,3 2,6 9,9 1 869
Superior 76,4 3,2 21,0 85,7 3,8 1,7 8,9 1 211

Quintil de riqueza
Quintil inferior 62,8 13,9 28,6 79,2 4,1 4,4 12,4  581
Segundo quintil 67,0 8,2 27,6 82,9 6,0 4,3 6,8  829
Quintil intermedio 69,3 4,8 31,6 83,9 3,0 2,4 10,7  916
Cuarto quintil 75,5 3,1 24,2 85,5 2,7 1,7 10,1  870
Quintil superior 81,4 0,9 11,9 87,5 2,7 2,1 7,7  775

Total 2015 71,6 5,7 24,9 84,1 3,6 2,9 9,4 3 970
Total 2011 66,7 5,6 19,9 78,3 5,5 4,5 11,7 2 501

1/ Las entrevistadas podían informar más de una fuente de tratamiento.
2/ Incluye las mujeres que informaron tener una ITS o flujo vaginal o llagas/granos genitales, en los últimos 12 meses anteriores a la entrevista.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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11.5	 CONDUCTA SEXUAL, USO DEL CONDÓN Y ACCESO AL CONDÓN

La conducta sexual individual y el uso de condón son determinantes claves del estatus de riesgo de 
contraer ITS y cuando esta información se agrega a nivel de la población, permite describir el contexto en 
el cual se deben diseñar e implementar los programas preventivos y curativos del VIH e ITS. En la Encuesta 
2015, se preguntó a las mujeres acerca de sus relaciones sexuales en los últimos 12 meses, así como  por el 

CUADRO Nº 11.14
PERÚ: MUJERES QUE RECIBIERON CONSEJO O TRATAMIENTO PARA UNA ITS, POR FUENTE DE TRATAMIENTO, SEGÚN 

ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Fuente de tratamiento de ITS 1/ Consejo  
o tratamiento  
de amigos o  

familiares

Se auto- 
recetó

Ni consejo 
 ni trata- 

miento

Número de 
mujeres con 

una ITS 2/
Médico Curan- 

dero
Farmacia / 

Botica

Consejo o 
tratamiento de 

cualquier fuente
         
Área de residencia

Urbana 72,9 4,0 24,3 85,1 3,6 2,4 8,9 3 213
Rural 65,8 12,9 27,2 79,6 3,6 5,0 11,7  757

Región natural
Lima Metropolitana 3/ 73,8 2,2 21,3 84,2 2,8 1,9 11,1 1 459
Resto Costa 73,4 3,9 25,3 85,4 4,3 1,3 9,0  785
Sierra 66,8 8,9 26,8 81,5 4,1 5,2 9,2 1 257
Selva 74,2 11,1 29,7 88,4 4,0 2,1 5,5  468

Departamento
Amazonas 73,8 9,0 25,8 86,5 5,5 0,6 7,4  30
Áncash 58,0 10,7 34,3 78,3 4,4 3,9 13,4  164
Apurímac 70,2 4,2 21,9 77,8 4,3 3,1 14,8  72
Arequipa 74,7 1,9 19,2 82,8 5,5 3,1 8,7  259
Ayacucho 73,2 4,3 21,4 82,4 3,2 2,9 11,5  147
Cajamarca 71,3 17,6 30,6 86,6 2,5 1,9 9,0  228
Prov. Const. Del Callao 76,0 9,9 16,8 85,9 3,5 1,4 9,3  113
Cusco 57,9 6,6 29,0 76,9 5,4 5,1 12,7  222
Huancavelica 61,6 8,7 40,1 74,0 9,3 6,4 10,3  53
Huánuco 68,0 13,6 35,9 87,2 2,9 4,9 4,9  95
Ica 68,6 0,0 12,1 78,5 1,4 2,3 17,8  51
Junín 68,5 8,3 33,6 89,2 3,9 3,7 3,2  170
La Libertad 73,2 8,8 31,5 89,3 1,4 0,8 8,6  151
Lambayeque 78,0 2,3 16,2 84,3 5,2 0,9 9,6  117
Lima 74,3 1,8 21,4 84,4 2,8 1,9 10,9 1 476

Provincia de Lima 4/ 73,7 1,6 21,7 84,0 2,7 1,9 11,3 1 346
Lima Provincias 5/ 81,4 4,3 18,3 87,9 3,7 1,4 7,0  130

Loreto 76,4 12,8 33,5 92,1 3,0 3,0 2,0  75
Madre de Dios 74,3 8,4 53,5 88,3 4,8 2,8 4,1  14
Moquegua 72,6 1,6 17,5 82,3 1,3 1,9 14,5  27
Pasco 71,4 9,8 44,7 91,8 3,1 1,1 4,1  30
Piura 75,4 4,5 33,3 91,2 6,0 1,2 1,6  149
Puno 58,7 16,0 22,1 73,9 3,6 16,1 6,3  139
San Martín 81,9 5,7 26,8 93,3 5,3 0,5 1,0  80
Tacna 62,2 4,3 11,7 73,1 4,9 2,5 19,5  49
Tumbes 85,4 0,5 24,2 92,7 1,8 4,1 1,4  27
Ucayali 80,8 7,3 19,9 88,8 5,5 0,0 5,7  34

Total 2015 71,6 5,7 24,9 84,1 3,6 2,9 9,4 3970
Total 2011 66,7 5,6 19,9 78,3 5,5 4,5 11,7 2 501

1/ Las entrevistadas podían informar más de una fuente de tratamiento.
2/ Incluye las mujeres que informaron tener una ITS o flujo vaginal o llagas/granos genitales, en los últimos 12 meses anteriores a la entrevista.
3/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
4/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
5/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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número de parejas sexuales, uso de condón en la última relación y conocimiento de fuentes para la obtención 
del condón. Asimismo se indagó acerca del nivel de conocimiento de la mujer respecto a la persona con 
quien mantuvo contacto sexual, para distinguir la pareja sexual regular de la no regular, cohabitante o no. 

Número de parejas sexuales de las mujeres no unidas

•	 La distribución porcentual de mujeres no unidas por el número de personas con quienes tuvieron 
relaciones sexuales en los últimos 12 meses anteriores a la entrevista muestra que el 65,1% refirió no 
haber tenido pareja sexual (69,6% en el año 2011), 32,6% respondió haber tenido una pareja (28,4% 
en el año 2011), y 2,3% tuvo dos o más parejas (2,0% en el año 2011).

•	 Las mujeres no unidas sin nivel de educación respondieron en mayor porcentaje no haber tenido 
pareja sexual (87,0%), seguido de aquellas  de 15 a 19 años de edad (81,1%) y las del quintil inferior 
de riqueza (82,2%).

•	 En el área rural se encontró un mayor porcentaje de mujeres no unidas que respondieron no haber 
tenido pareja sexual en los últimos 12 meses (80,9%). Por departamento, en 10 de ellos el 70% o 
más de mujeres no unidas (ni casadas ni convivientes) o no tuvieron  pareja sexual en ese tiempo de 
referencia: Puno (83,7%), Huancavelica (82,6%,), Cusco (76,0%),  Huánuco y Pasco (75,7% en cada 
uno),  Cajamarca (74,8%),  Junín (74,2%),  Apurímac (73,8%),  Ancash (71,5%) y  Amazonas (70,1%).

CUADRO Nº 11.15
PERÚ:  NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES DE LAS MUJERES NO UNIDAS EN LOS ÚLTIMOS 12 

MESES ANTERIORES A LA ENTREVISTA, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Distribución porcentual)

Característica 
seleccionada Total

Número de parejas sexuales
Promedio  de 

parejas
Número de 

mujeresNinguna 
pareja 1 2 y más

     
Edad

15-19 100,0 81,1 16,5 2,4 0,2 5 315
20-24 100,0 51,3 45,2 3,5 0,5 3 035
25-29 100,0 48,4 48,7 2,9 0,6 1 865
30-39 100,0 58,6 39,8 1,6 0,4 2 506
40-49 100,0 67,1 31,9 1,0 0,3 2 360
15-24 100,0 70,3 27,0 2,8 0,3 8 350

Estado conyugal
Soltera 100,0 67,0 30,7 2,3 0,4 10 897
Soltera ha tenido RS 100,0 29,7 65,5 4,9 0,8 5 114
Soltera no ha tenido RS 100,0 100,0 n.a. n.a. n.a. 5 783
Divorciada/Separada/Viuda 100,0 60,3 37,3 2,4 0,4 4 183

Nivel de educación
Sin educación 100,0 87,0 12,9 0,1 0,2  142
Primaria 100,0 76,1 23,0 0,9 0,2 1 515
Secundaria 100,0 73,6 24,5 1,9 0,3 7 783
Superior 100,0 49,9 46,7 3,4 0,5 5 640

Quintil de riqueza
Quintil inferior 100,0 82,2 17,2 0,7 0,2 1 866
Segundo quintil 100,0 70,1 27,9 2,1 0,3 2 472
Quintil intermedio 100,0 61,2 36,4 2,3 0,4 3 288
Cuarto quintil 100,0 63,5 34,2 2,3 0,4 3 742
Quintil superior 100,0 58,4 38,3 3,3 0,5 3 712

Total 2015 100,0 65,1 32,6 2,3 0,4 15 080
Total 2011 100,0 69,6 28,4 2,0 0,3 9 844

na= No aplicable.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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CUADRO Nº 11.16
PERÚ: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES DE LAS MUJERES NO UNIDAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES 

ANTERIORES A LA ENTREVISTA, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Distribución porcentual)

Ámbito geográfico Total
Número de parejas sexuales

Promedio  de 
parejas

Número de 
mujeres

Ninguna pareja 1 2 y más

     
Área de residencia

Urbana 100,0 62,4 35,1 2,6 0,4 12 833
Rural 100,0 80,9 18,1 1,0 0,2 2 248

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 100,0 59,5 37,4 3,0 0,5 5 698
Resto Costa 100,0 64,4 33,7 1,9 0,4 3 983
Sierra 100,0 76,2 22,6 1,1 0,2 3 831
Selva 100,0 60,3 36,1 3,6 0,4 1 568

Departamento
Amazonas 100,0 70,1 28,8 1,1 0,4  145
Áncash 100,0 71,5 27,8 0,7 0,3  563
Apurímac 100,0 73,8 25,7 0,6 0,3  181
Arequipa 100,0 63,9 33,3 2,8 0,4  764
Ayacucho 100,0 67,9 30,2 1,9 0,3  244
Cajamarca 100,0 74,8 23,5 1,7 0,3  633
Prov. Const. Del Callao 100,0 62,6 35,2 2,1 0,4  584
Cusco 100,0 76,0 22,7 1,2 0,3  481
Huancavelica 100,0 82,6 17,3 0,1 0,2  161
Huánuco 100,0 75,7 23,6 0,8 0,3  346
Ica 100,0 61,7 37,0 1,3 0,4  411
Junín 100,0 74,2 25,4 0,4 0,3  534
La Libertad 100,0 67,3 31,4 1,3 0,3  959
Lambayeque 100,0 68,3 31,1 0,6 0,3  697
Lima 100,0 59,2 37,7 3,1 0,5 5 540

Provincia de Lima 2/ 100,0 59,2 37,7 3,1 0,5 5 114
Lima Provincias 3/ 100,0 59,4 37,4 3,2 0,4  426

Loreto 100,0 55,6 41,3 3,2 0,5  376
Madre de Dios 100,0 56,3 40,4 3,3 0,5  50
Moquegua 100,0 67,2 30,8 2,0 0,3  89
Pasco 100,0 75,7 23,6 0,7 0,2  109
Piura 100,0 67,6 29,4 3,0 0,4  970
Puno 100,0 83,7 15,6 0,7 0,2  485
San Martín 100,0 54,2 38,3 7,5 0,5  288
Tacna 100,0 66,9 30,3 2,8 0,4  168
Tumbes 100,0 66,2 32,1 1,7 0,4  101
Ucayali 100,0 51,8 43,0 5,2 0,5  201

Total 2015 100,0 65,1 32,6 2,3 0,4 15 080
Total 2011 100,0 69,6 28,4 2,0 0,3 9 844

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Número de parejas sexuales de mujeres unidas

•	 Evaluando la distribución porcentual de mujeres actualmente casadas o convivientes por número de 
personas con las que han tenido relaciones sexuales en los últimos 12 meses (anteriores a la entrevista), 
se observa que la gran mayoría (97,5%) refirió haber tenido una sola pareja sexual incluyendo el 
esposo/compañero, lo cual se refuerza con el gran porcentaje de mujeres que manifestaron no haber 
tenido parejas sexuales (99,5%) excluyendo el esposo/compañero; en tanto, el 0,3% ha tenido dos o 
más parejas sexuales incluyendo el esposo/compañero. 

•	 Entre las mujeres que, incluyendo al esposo/compañero, aceptaron haber tenido dos o más parejas 
sexuales (0,3%), un mayor porcentaje estaba ubicada en el quintil superior y en mujeres con secundaria 
(0,4% en cada caso). Por área de residencia, en el área urbana (0,3%) en comparación a la rural. Por  
departamento  Arequipa (0,9%), Ica (0,6%), Madre de Dios (0,6%),  Amazonas (0,5%) La Libertad 
(0,5%)  y la Provincia Constitucional del Callao (0,5%). 

CUADRO Nº 11.17
PERÚ: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES DE MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES ANTERIORES A LA 

ENTREVISTA, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Distribución porcentual)

Característica 
seleccionada

Número de parejas sexuales incluyendo esposo/
compañero

Número de parejas sexuales excluyendo esposo/
compañero Número  

de  
mujeres

Total Ninguna 1 2 y más Promedio Total Ninguna 1 2 Promedio

Edad
15-19 100,0 1,2 97,3 1,5 1,0 100,0 98,2 1,8 0,0 0,0  668
20-24 100,0 0,7 99,1 0,2 1,0 100,0 99,5 0,5 0,0 0,0 2 253
25-29 100,0 1,1 98,7 0,2 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0 3 330
30-39 100,0 1,8 97,9 0,3 1,0 100,0 99,7 0,2 0,1 0,0 7 921
40-49 100,0 4,0 95,8 0,2 1,0 100,0 99,3 0,7 0,0 0,0 6 510
15-24 100,0 0,8 98,7 0,5 1,0 100,0 99,2 0,8 0,0 0,0 2 921

Nivel de educación
Sin educación 100,0 4,3 95,7 0,0 1,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0  462
Primaria 100,0 2,6 97,2 0,1 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 5 415
Secundaria 100,0 2,1 97,5 0,4 1,0 100,0 99,4 0,5 0,1 0,0 8 872
Superior 100,0 2,1 97,8 0,2 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 5 934

Quintil de riqueza
Quintil inferior 100,0 1,6 98,3 0,1 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0 4 140
Segundo quintil 100,0 1,9 97,8 0,3 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 4 410
Quintil intermedio 100,0 1,9 97,9 0,2 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 4 321
Cuarto quintil 100,0 3,7 96,1 0,2 1,0 100,0 99,5 0,5 0,0 0,0 4 061
Quintil superior 100,0 2,2 97,4 0,4 1,0 100,0 99,2 0,5 0,2 0,0 3 751

Total 2015 100,0 2,3 97,5 0,3 1,0 100,0 99,5 0,4 0,0 0,0 20 682

Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Conocimiento y uso del condón

•	 Entre las mujeres que han oído hablar sobre el VIH/SIDA, el 99,4% conocía sobre el uso de condón, 
como una forma de prevenir enfermedades, pero solo el 10,9% utilizó el último mes. De las mujeres 
que lo usan como método anticonceptivo, el 2,6% no los usó en su última relación sexual.

•	 El 78,2% de mujeres conocía que hay fuente médica pública y un 2,8% fuente médica privada para 
obtener condones.  El 80,6%, sabía que  se adquiere en las farmacias contra un 0,9% que no conoce 
fuentes para obtenerlos.

CUADRO Nº 11.18
PERÚ: NÚMERO DE PAREJAS SEXUALES DE MUJERES ACTUALMENTE UNIDAS EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES ANTERIORES A 

LA ENTREVISTA, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Distribución porcentual)

Ámbito geográfico
Número de parejas sexuales incluyendo esposo/

compañero
Número de parejas sexuales excluyendo 

esposo/compañero
Número  

de  
mujeresTotal Ninguna 1 2 y más Promedio Total Ninguna 1 2 Promedio

    
Área de residencia

Urbana 100,0 2,5 97,2 0,3 1,0 100,0 99,4 0,5 0,1 0,0 15 545
Rural 100,0 1,6 98,3 0,1 1,0 100,0 99,8 0,2 0,0 0,0 5 137

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 100,0 2,7 96,9 0,3 1,0 100,0 99,3 0,6 0,1 0,0 6 170
Resto Costa 100,0 2,2 97,6 0,2 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 5 340
Sierra 100,0 2,3 97,5 0,2 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0 5 781
Selva 100,0 1,4 98,3 0,3 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0 3 391

Departamento
Amazonas 100,0 1,0 98,5 0,5 1,0 100,0 99,5 0,5 0,0 0,0  307
Áncash 100,0 2,9 96,9 0,1 1,0 100,0 99,8 0,2 0,0 0,0  751
Apurímac 100,0 3,2 96,8 0,0 1,0 100,0 99,9 0,1 0,0 0,0  332
Arequipa 100,0 3,1 96,0 0,9 1,0 100,0 98,4 1,6 0,0 0,0  834
Ayacucho 100,0 1,2 98,8 0,0 1,0 100,0 99,8 0,2 0,0 0,0  405
Cajamarca 100,0 1,8 98,2 0,0 1,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0 1 158
Prov. Const. Del Callao 100,0 2,1 97,4 0,5 1,0 100,0 99,2 0,8 0,0 0,0  698
Cusco 100,0 1,9 98,1 0,0 1,0 100,0 99,8 0,2 0,0 0,0  787
Huancavelica 100,0 2,0 98,0 0,0 1,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0  262
Huánuco 100,0 1,6 98,2 0,2 1,0 100,0 99,3 0,7 0,0 0,0  470
Ica 100,0 2,0 97,4 0,6 1,0 100,0 99,5 0,5 0,1 0,0  591
Junín 100,0 2,9 96,9 0,2 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0  821
La Libertad 100,0 1,3 98,2 0,5 1,0 100,0 99,5 0,5 0,0 0,0 1 250
Lambayeque 100,0 2,0 98,0 0,0 1,0 100,0 99,4 0,6 0,0 0,0  871
Lima 100,0 2,8 96,9 0,3 1,0 100,0 99,4 0,5 0,1 0,0 6 104

Provincia de Lima 2/ 100,0 2,8 96,9 0,3 1,0 100,0 99,3 0,5 0,2 0,0 5 473
Lima Provincias 3/ 100,0 2,9 97,0 0,1 1,0 100,0 99,9 0,1 0,0 0,0  632

Loreto 100,0 1,1 98,5 0,4 1,0 100,0 99,6 0,4 0,0 0,0  890
Madre de Dios 100,0 2,0 97,4 0,6 1,0 100,0 98,7 1,3 0,0 0,0  110
Moquegua 100,0 1,9 97,8 0,2 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0  123
Pasco 100,0 1,0 98,8 0,1 1,0 100,0 99,9 0,1 0,0 0,0  178
Piura 100,0 1,7 98,3 0,0 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0 1 424
Puno 100,0 3,7 96,0 0,3 1,0 100,0 99,3 0,7 0,0 0,0  792
San Martín 100,0 1,2 98,6 0,2 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0  733
Tacna 100,0 3,7 96,3 0,0 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0  216
Tumbes 100,0 1,4 98,6 0,0 1,0 100,0 100,0 0,0 0,0 0,0  198
Ucayali 100,0 1,3 98,3 0,4 1,0 100,0 99,7 0,3 0,0 0,0  378

Total 2015 100,0 2,3 97,5 0,3 1,0 100,0 99,5 0,4 0,0 0,0 20 682

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 Es importante mencionar que las mujeres que reconocieron haber utilizado condones en el último mes 
fueron aquellas que alcanzaron educación superior (14,7%),  las pertenecientes al quintil superior de 
riqueza (13,9%), seguido por las mujeres de 25  a 29 años de edad (13,3%) y 20 a 24  (13,2%).

•	 En cuanto al grupo que usa el condón como método de planificación familiar pero que no los usó en 
su última relación sexual, fue mayor en mujeres con educación superior (4,0%) y del quintil superior 
de riqueza (4,5%). Por área de residencia en la urbana (3,0%) y por departamento en Lima (3,9%), 
Moquegua y Cusco (3,8% en cada uno),  Junín (3,6%), Lambayeque (3,1%) , Arequipa  y  Madre de 
Dios (3,0% en cada uno). 

CUADRO Nº 11.19
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO, FUENTE Y USO DEL CONDÓN, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015

(Porcentaje)

Característica 
seleccionada

Conoce 
sobre el 

condón 1/

Conoce fuente para el condón 2/
No conoce 

fuentes para 
el condón

Uso de 
condones Usa condón 

para PF; 
pero no usó 

en última 
relación 

Número de 
mujeresFuente 

médica 
pública

Fuente 
médica 
privada

Farmacia Otra 
fuente

Podría 
conseguir 

uno

El 
último 

mes
Antes

Edad
15-19 99,1 68,4 4,4 82,9 6,0 61,5 1,8 12,8 11,0 4,3 1 876
20-24 99,5 73,3 2,7 86,0 6,1 70,3 0,9 13,2 7,0 2,4 4 183
25-29 99,7 80,8 3,1 84,2 4,9 73,1 0,5 13,3 5,2 2,7 4 823
30-39 99,4 79,7 2,7 80,1 5,8 71,8 0,8 11,0 2,4 2,9 10 048
40-49 99,4 79,7 2,3 76,0 6,5 64,3 1,2 7,9 2,1 2,0 8 517
15-24 99,4 71,8 3,2 85,0 6,1 67,6 1,2 13,1 8,2 3,0 6 059

Estado conyugal
Soltera ha tenido RS 99,6 64,8 5,0 89,5 8,1 72,4 0,6 14,4 13,0 2,9 5 036
Casada o Conviviente 99,4 81,6 2,1 77,6 5,3 68,6 1,0 11,4 1,1 2,9 20 261
Divorciada/Separada/Viuda 99,4 78,2 3,4 84,4 6,5 66,6 1,1 4,4 6,9 0,8 4 151

Nivel de educación
Sin educación 95,9 86,3 1,1 31,3 0,6 39,5 7,5 2,0 1,7 0,5  460
Primaria 98,0 86,9 1,4 54,0 1,8 49,8 3,0 5,9 0,9 0,9 6 196
Secundaria 99,8 79,1 2,1 85,1 4,9 69,8 0,4 10,6 3,7 2,4 12 616
Superior 100,0 71,5 4,6 93,5 10,0 81,0 0,0 14,7 6,3 4,0 10 175

Quintil de riqueza
Quintil inferior 97,4 90,9 1,6 42,2 1,6 49,8 3,8 4,1 1,4 0,5 4 669
Segundo quintil 99,5 86,4 1,8 76,1 2,8 65,5 1,0 8,7 2,3 1,6 5 834
Quintil intermedio 100,0 79,1 1,9 88,2 4,9 69,7 0,3 12,1 4,2 3,0 6 443
Cuarto quintil 99,8 75,0 3,4 92,4 6,1 74,8 0,3 13,8 4,8 2,8 6 343
Quintil superior 100,0 63,3 4,8 93,8 13,1 80,1 0,1 13,9 6,4 4,5 6 158

Total 2015 99,4 78,2 2,8 80,6 5,9 69,0 0,9 10,9 4,0 2,6 29 447
Total 2011 98,7 79,2 2,8 76,6 7,6 66,1 2,0 9,9 3,4 2,6 17 428

1/ Conocimiento para Planificación Familiar o para prevención de enfermedades.
2/ Para las usuarias actuales se incluye como fuente el último sitio donde obtuvo el condón.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Uso de condón según tipo de compañero 

•	 Entre las mujeres que tuvieron relaciones sexuales en los últimos 12 meses, anteriores a la entrevista, 
el uso de condón de acuerdo con el tipo de compañero, fue: un 12,8% usó condón con su esposo o 
compañero (en el año 2011 fue 11,1%); el 33,5% los usó con un compañero con el cual no vive (en el 
año 2011 fue 31,0%)  y, un 17,0% usó condón con cualquier compañero, (en el año 2011 fue 14,9%). 
En comparación con el 2011  hubo un incremento según cada tipo de compañero.

CUADRO Nº 11.20
PERÚ: MUJERES POR CONOCIMIENTO, FUENTE Y USO DEL CONDÓN, SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015

(Porcentaje)

Ámbito geográfico
Conoce 
sobre el 

condón 1/

Conoce fuente para el condón 2/
No conoce 

fuentes para 
el condón

Uso de 
condones Usa condón 

para PF; 
pero no usó 

en última 
relación 

Número 
de 

mujeres
Fuente 
médica 
pública

Fuente 
médica 
privada

Farmacia Otra 
fuente

Podría 
conseguir 

uno

El 
último 

mes
Antes

Área de residencia
Urbana 99,9 75,0 3,1 88,5 6,9 72,8 0,4 12,3 4,5 3,0 23 607
Rural 97,8 91,3 1,5 48,5 1,9 53,7 3,0 5,4 1,8 1,1 5 840

Región natural
Lima Metropolitana 3/ 100,0 69,5 3,7 93,6 10,5 75,2 0,1 14,4 5,2 3,9 9 905
Resto Costa 99,8 74,1 2,2 85,9 4,8 69,6 0,7 10,0 3,9 1,7 7 720
Sierra 98,5 88,0 2,4 65,0 2,4 61,4 1,9 9,8 3,3 2,4 7 477
Selva 99,2 88,8 2,3 68,5 3,6 66,8 1,7 6,4 2,7 1,6 4 344

Departamento
Amazonas 97,1 89,4 1,7 68,7 1,7 55,5 4,9 6,8 1,7 1,2  379
Áncash 97,4 87,2 3,8 75,8 7,1 58,4 2,7 8,8 2,5 2,0 1 047
Apurímac 99,1 94,7 1,6 66,7 2,2 59,1 0,8 8,5 2,6 1,9  400
Arequipa 99,3 78,3 3,3 86,4 3,9 71,3 0,7 14,6 7,8 3,0 1 284
Ayacucho 98,7 95,9 4,0 66,7 2,7 56,4 1,4 10,9 3,0 1,5  529
Cajamarca 97,4 89,4 2,3 57,5 1,3 56,6 3,1 7,0 4,5 1,0 1 428
Prov. Const. Del Callao 100,0 72,1 3,1 91,2 5,8 78,4 0,1 11,2 4,5 2,6 1 070
Cusco 99,4 86,1 3,7 64,3 1,7 68,0 1,1 11,1 3,1 3,8  993
Huancavelica 98,9 96,3 1,1 51,4 1,1 51,0 1,1 6,4 2,3 1,0  331
Huánuco 98,8 93,5 2,0 58,9 0,8 66,2 2,2 7,8 1,8 0,8  635
Ica 99,8 79,1 1,5 91,0 5,5 70,9 0,0 9,2 4,0 1,1  861
Junín 99,7 88,8 1,6 79,7 4,7 78,7 0,8 12,5 3,1 3,6 1 098
La Libertad 99,7 74,4 2,9 76,3 3,0 63,2 0,4 9,4 2,2 1,6 1 784
Lambayeque 99,9 55,7 2,0 84,7 4,2 69,3 0,3 8,9 2,8 3,1 1 245
Lima 100,0 70,3 3,6 93,0 10,4 74,5 0,3 14,7 5,1 3,9 9 723

Provincia de Lima 4/ 100,0 69,1 3,8 93,8 11,0 74,8 0,1 14,8 5,3 4,1 8 835
Lima Provincias 5/ 99,7 82,3 2,0 84,2 4,5 71,9 1,5 13,5 3,8 1,8  888

Loreto 99,4 87,4 1,0 54,7 4,9 60,2 1,6 4,1 1,7 1,4 1 111
Madre de Dios 99,8 89,6 0,8 85,0 2,7 69,0 1,1 9,4 2,0 3,0  143
Moquegua 99,8 88,7 2,1 84,5 2,0 71,0 1,7 14,4 5,7 3,8  177
Pasco 99,4 92,1 1,7 65,1 3,7 75,9 0,7 11,2 2,4 0,5  239
Piura 99,5 74,4 1,4 82,9 5,3 67,9 1,3 8,0 4,4 1,5 1 953
Puno 98,9 84,7 2,3 60,4 1,7 55,9 1,6 8,3 1,9 2,4  971
San Martín 99,5 88,1 3,2 82,6 4,3 66,4 1,2 5,0 2,4 1,5  945
Tacna 99,9 84,7 4,0 83,3 1,7 76,0 1,6 13,8 6,6 1,0  316
Tumbes 99,8 91,7 1,3 85,1 2,3 79,0 0,0 7,6 3,1 1,4  261
Ucayali 99,6 89,9 2,5 67,3 3,7 77,0 2,0 6,1 2,5 1,1  524

Total 2015 99,4 78,2 2,8 80,6 5,9 69,0 0,9 10,9 4,0 2,6 29 447
Total 2011 98,7 79,2 2,8 76,6 7,6 66,1 2,0 9,9 3,4 2,6 17 428

1/ Conocimiento para Planificación Familiar o para prevención de enfermedades.
2/ Para las usuarias actuales se incluye como fuente el último sitio donde obtuvo el condón.
3/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
4/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
5/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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•	 El uso de condón con un  compañero con el cual no vive fue mayor entre las mujeres de 15 a 24 años 
de edad (39,0%), en aquellas sin nivel educativo (40,3%), seguidas por las que tienen educación 
superior (39,4%), las que se ubican en el quintil superior (38,1%). Por área de residencia fue más alta 
en la urbana (34,1%) y en los departamentos de Cajamarca (46,6%),  Tacna (43,4%), Cusco (39,9%), 
Piura (39,6%), Lima (37,3%),  Moquegua (36,3%),  Arequipa y la Provincia Constitucional del Callao 
(34,5% en cada  uno).

•	 El uso de condón con cualquier compañero, ocurrió en mayor porcentaje en mujeres con las 
características siguientes: solteras con relaciones sexuales (38,6%), de 15 a 24 años de edad (23,6%), 
con educación superior (24,4%), del quintil superior (23,6%). Por área de residencia, fue en la urbana 
(19,5%) y por departamento en  Arequipa (26,2%), Tacna (24,1%),  Moquegua (23,4%) y Lima (23,0%).

CUADRO Nº 11.21
PERÚ: USO DEL CONDÓN POR TIPO DE COMPAÑERO EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES ANTERIORES A LA ENTREVISTA, SEGÚN 

CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015
(Porcentaje)

Característica 
seleccionada

Usó condón con esposo  
o compañero

Usó con compañero  
con quien no vive

Usó condón con cualquier 
compañero

Porcentaje Número de 
mujeres Porcentaje Número de 

mujeres Porcentaje Número de 
mujeres

Edad
15-19 9,7 692 38,1 1 015 26,4 1 697
20-24 11,2 2 316 39,7 1 479 22,3 3 781
25-29 16,1 3 375 36,8 964 20,7 4 331
30-39 13,8 7 937 24,6 1 059 15,1 8 970
40-49 10,5 6 303 24,4 811 12,0 7 109
15-24 10,9 3 008 39,0 2 494 23,6 5 478

Estado conyugal
Soltera ha tenido RS * 2 38,6 3 578 38,6 3 581
Casada o Conviviente 12,6 20 147 38,4 94 12,6 20 196
Divorciada/Separada/Viuda 21,6 473 22,3 1 656 22,1 2 111

Nivel de educación
Sin educación 2,3 444 * 18 3,7 462
Primaria 7,0 5 338 15,8 376 7,5 5 711
Secundaria 13,8 8 912 28,7 2 102 16,5 10 969
Superior 17,2 5 928 39,4 2 833 24,4 8 747

Quintil de riqueza
Quintil inferior 4,9 4 113 20,6 341 6,1 4 448
Segundo quintil 11,0 4 419 22,5 749 12,5 5 154
Quintil intermedio 13,8 4 356 35,4 1 288 18,6 5 632
Cuarto quintil 17,3 3 979 35,8 1 384 22,0 5 351
Quintil superior 17,5 3 756 38,1 1 565 23,6 5 304

Total 2015 12,8 20 622 33,5 5 329 17,0 25 888

Total 2011 11,1 12 665 31,0 3 049 14,9 15 666

Nota: Los porcentajes basados en menos de 25 casos sin ponderar no se muestran (*), y los de 25-49 casos sin ponderar se presentan entre paréntesis.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.



352 - Encuesta Demográfica y de Salud Familiar 2015

CUADRO Nº 11.22
PERÚ: USO DEL CONDÓN POR TIPO DE COMPAÑERO EN LOS ÚLTIMOS 12 MESES ANTERIORES A LA ENTREVISTA, 

SEGÚN ÁMBITO GEOGRÁFICO, 2015
(Porcentaje)

Ámbito geográfico

Usó condón con esposo  
o compañero

Usó con compañero  
con quien no vive

Usó condón con cualquier 
compañero

Porcentaje Número de 
mujeres Porcentaje Número de 

mujeres Porcentaje Número de 
mujeres

Área de residencia
Urbana 14,9 15 513 34,1 4 899 19,5 20 350
Rural 6,2 5 109 27,2  430 7,8 5 538

Región natural
Lima Metropolitana 1/ 17,5 6 170 37,2 2 343 22,9 8 485
Resto Costa 11,6 5 320 31,7 1 434 15,8 6 741
Sierra 12,1 5 725 32,3  922 14,9 6 637
Selva 7,0 3 407 25,8  630 9,9 4 026

Departamento
Amazonas 8,0  310 18,8  45 9,4 353
Áncash 10,3  746 27,1  159 13,2 905
Apurímac 10,3  325 23,0  47 11,9 372
Arequipa 23,3  820 34,5  289 26,2 1 101
Ayacucho 11,8  405 33,6  78 15,3 483
Cajamarca 8,1 1 169 46,6  160 12,7 1 328
Prov. Const. del Callao 13,4  702 34,5  223 18,3 918
Cusco 12,2  788 39,9  113 15,6 898
Huancavelica 8,6  259 24,3  28 10,1 286
Huánuco 8,0  464 27,7  87 11,1 550
Ica 12,0  589 27,2  161 15,2 747
Junín 15,7  807 32,6  139 18,1 946
La Libertad 11,8 1 256 21,6  315 13,5 1 564
Lambayeque 8,9  864 31,0  222 13,4 1 089
Lima 17,7 6 092 37,3 2 294 23,0 8 363

Provincia de Lima 2/ 18,1 5 468 37,5 2 120 23,4 7 567
Lima Provincias 3/ 15,0  624 34,5  173 19,3 796

Loreto 3,9  898 18,5  171 6,0 1 063
Madre de Dios 11,1  110 18,8  23 12,3 133
Moquegua 20,4  123 36,3  30 23,4 153
Pasco 14,0  178 28,2  27 15,9 204
Piura 8,2 1 421 39,6  318 13,9 1 739
Puno 11,0  768 20,2  82 11,9 851
San Martín 4,4  731 29,0  134 8,1 864
Tacna 19,0  211 43,4  56 24,1 268
Tumbes 8,6  199 30,1  33 11,6 232
Ucayali 6,5  384 21,9  98 9,4 480

Total 2015 12,8 20 622 33,5 5 329 17,0 25 888
Total 2011 11,1 12 665 31,0 3 049 14,9 15 666

1/ Comprende la provincia de Lima y la Provincia Constitucional del Callao.
2/ Comprende los 43 distritos que conforman la provincia de Lima.
3/ Comprende las provincias: Barranca, Cajatambo, Canta, Cañete, Huaral, Huarochirí, Huaura, Oyón y Yauyos.
Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - INEI. Encuesta Demográfica y de Salud Familiar.
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Fuente: Instituto Nacional de Estadística e Informática - Encuesta  Demográfica y de Salud Familiar.

GRÁFICO Nº 11.4
PERÚ: USO DE CONDÓN POR TIPO DE COMPAÑERO, SEGÚN CARACTERÍSTICA SELECCIONADA, 2015

(Porcentaje)
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